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Úvod 
 
Milé žiačky a žiaci, pani učiteľky a páni učitelia, milí 
čitatelia, 
 
Tak ako v prechádzajúcich rokoch, aj zo 7. ročníka 
súťaže cyklu Naša nedávna história sme sa rozhodli 
vydať bulletin s víťaznými, ale aj ďalšími vybranými  
prácami, ktoré ste poslali do súťaže. 
Ročník 2025, pod názvom Keď skončila vojna... bol 
venovaný 80.výročiu ukončenia 2. svetovej vojny, 
udalosti nesmierneho významu  pre Slovensko,  
pre  Európu, ale aj pre celý svet. Toto výročie je 
nielen dôležitým historickým medzníkom v deji-
nách, ale aj príležitosťou na zamyslenie sa nad tým, 
čo aj pre Vašu generáciu znamenajú slová  Mier  
a Sloboda. 
 
Pre občianske združenie MISIA 89, vyhlasovateľa  
súťaže bolo nesmierne cenné poznanie, že aj prís-
lušníci našej najmladšej generácie, žiaci základ-
ných škôl sa so záujmom a precíznosťou zhostili tak 
náročnej témy a poslali do súťaže veľký počet kva-
litných prác. Vysokú kvalitu a úroveň všetkých prác 
ocenili aj členovia hodnotiacej komisie a bolo pre 
nich veľmi zložité vybrať tie, ktoré navrhli na oce-
nenia. Po prečítaní prác mi  dáte určite za pravdu.   
Vašu snahu, milé žiačky a žiaci, ocenili okrem 
členov hodnotiacej komisie  aj zástupcovia  našich  
partnerských organizácií a inštitúcií,  s ktorými  ste 
mali možnosť stretnúť sa osobne pri odovzdávaní 
ocenení  dňa 13. novembra v priestoroch Zastúpenia 
Európskej komisie na Slovensku. 

My všetci, zástupcovia vyhlasovateľa súťaže, ako aj 
zástupcovia partnerských organizácií sme ocenili aj 
veľký záujem o osobnú účasť na slávnostnom 
odovzdávaní ocenení. Sme si vedomí, aké náročné 
bolo pre mnohých z Vás prísť do Bratislavy  
zo vzdialených kútov Slovenska a aj za to Vám patrí 
naše obrovské poďakovanie. 
 
Radi by sme však týmito pár riadkami ocenili aj prí-
nos našich partnerov -  Ústavu pamäti národa, 
Kancelárie verejného ochrancu práv, veľvysla-
nectva Francúzska a Francúzskeho inštitútu  
na Slovensku a Zastúpenia Európskej komisie  
na Slovensku, ktoré nám poskytlo na 13. november 
pekné priestory ich  informačného strediska. 
Rovnako by som chcela vyzdvihnúť aj osobný 
záujem verejného ochrancu práv pána Róberta 
Dobrovodského, ktorý prijal záštitu nad 7. roč-
níkom súťaže Naša nedávna história – Keď skončila 
vojna... 
Poďakovanie patrí aj Nadácii SPP za finančnú dotá-
ciu poskytnutú na organizovanie celého projektu. 
Poďakovanie patrí všetkým Vám  naše milé žiačky  
a žiaci, za práce zaslané do súťaže. 
 
Verím, že tento bulletin  bude nielen záznamom 
Vašich prác, ale aj príspevkom k ochrane hodnôt 
mieru a slobody. 
                                                                         
 Jana Kotová 
 predsedníčka MISIE 89,o.z. 
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Otvárací príhovor predsedníčky MISIE 89 o.z. Jany Kotovej 
 
Excelencia, vážené 
dámy, vážení páni, milé 
žiačky a žiaci, vážení 
pedagogickí pracovníci,  
milí hostia, 
 
S radosťou a potešením 
Vás vítam na 
vyhodnotení 7. ročníka 
súťaže Naša nedávna 
história, ktoré sa koná 
pod záštitou Verejného 
ochrancu práv pána 
Róberta Dobrovodského. 
Zároveň Vás chcem 
informovať, že 7. ročník 
súťaže Naša nedávna 
história sa stal,   
vzhľadom na jeho 
zameranie,  
neoddeliteľnou  súčasťou 
15. ročníka Festivalu 
slobody, ktorý každoročne organizuje  Ústav pamäti 
národa - hlavný partner a spoluorganizátor 
dnešného podujatia.    
 
Súťaž vyhlasuje  občianske združenie MISIA 89  
v spolupráci s  partnerskými organizáciami, 
ktorými sú: Ústav pamäti národa, veľvyslanectvo 
Francúzska a   Francúzsky inštitút na Slovensku, 
Zastúpenie  Európskej komisie na Slovensku  
a Kancelária  verejného ochrancu práv. Dovoľte mi 

preto   privítať osobne  
medzi nami  vzácnych 
hostí - veľvyslanca 
Francúzskej republiky 
J.E.  Nikolas Suran, 
predsedu Ústavu pamäti 
národa pána Jerguša 
Sivoša, zástupkyňu  
Kancelárie Verejného 
ochrancu práv pani 
Alexandru Stachovú  
a zástupcu Zastúpenia 
Európskej komisie na 
Slovensku  pána Andreja 
Krchňavého. Srdečne 
vítam medzi nami aj pani 
Jolanu Kusú a členov 
predsedníctva občian-
skeho združenia MISIA 
89 pánov Jána Holčíka  
a Gábora Zászlosa. 
Zároveň mi dovoľte 

tlmočiť ospravedlnenie pána Róberta 
Dobrovodského – Verejného ochrancu práv,  ktorý  
z dôvodu  služobnej cesty v zahraničí  nemohol prísť 
dnes  medzi nás, ale prihovorí sa nám formou 
videozáznamu, a tiež pána Radima Dvořáka, 
zastupujúceho vedúceho Zastúpenia Európskej 
komisie na Slovensku. 
 
Predovšetkým však srdečne vítam  všetkých Vás, 
milé žiačky a milí žiaci,  ktorí ste dnes prišli do 
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Bratislavy spolu  so svojimi  pedagógmi. Vítam  
medzi nami súťažiaci z Prešova, Michaloviec, 
Giraltoviec, Starej Ľubovne, Tisovca, Žiliny, 
Zvolena, Nitry, Zlatých Moraviec a samozrejme  
aj z Bratislavy... Ako  usporiadateľov nás nesmierne 
teší,   že súťaž Naša nedávna história sa stretla aj  
v tomto roku s  takým záujmom a hlavne, že ste 
merali dlhú cestu a prišli zo všetkých končín 
Slovenska do Bratislavy, aby ste si osobne prevzali  
ocenenia.   
 
Témou 7. ročníka súťaže z cyklu Naša nedávna 
história bolo 80. výročie ukončenia 2. svetovej 
vojny. Pre Vás, našu najmladšiu generáciu sú už 
našťastie hrôzy 2. svetovej vojny len vzdialenými 
dejinami a učebnou látkou na hodinách dejepisu.  
O to väčším prekvapením bolo pre nás, ktorí sme 
mali možnosť oboznámiť sa s prácami zaslanými do 
súťaže poznanie, ako bravúrne  ste  si všetci poradili 
s tak zložitou  témou, vrátane tých najmladších  
z Vás – žiakov zo Základných škôl. 
 
Ako potvrdenie mojich slov si dovolím citovať 
krátky úryvok z práce žiačky Lary Márie 
Smetankovej zo ZŠ Važecká v Prešove, ktorý zaslala 
do súťaže pod názvom Ticho po výstrele. 
 
«  Najväčším posolstvom konca 2. svetovej vojny by 
malo byť « Nezabudnúť » - lebo zabudnutie je 
prvým krokom k opakovaniu. Pamätať si hrôzy, 
ktoré sa stali, znamená chrániť budúcnosť. Mier nie 
je samozrejmosťou. Je krehký a ak si ho nevážime, 
môžeme ho stratiť. Dnes, keď sa vo svete opäť 
ozývajú zbrane a keď sa pravda často ohýba podľa 

toho, komu slúži, je spomienka na rok 1945 
dôležitejšia ako kedykoľvek predtým. Nie je to len 
história. 
Sloboda nie je dar, je to záväzok A my, ktorí žijeme 
v mieri na to občas zabúdame. Slobodu berieme ako 
vzduch – neuvedomujeme si, že by raz mohla 
zmiznúť. 
A práve preto nesmieme zabudnúť. 
2. svetová vojna sa síce skončila, ale jej odkaz žije  
v každom z nás... A možno aj v tejto práci, ktorá je 
len malým a tichým hlasom v mori spomienok.. Ale 
aj tiché hlasy majú silu... vtedy, keď ich počúvame ». 
 
Pri čítaní tejto, ale aj ďalších   prác ma  nesmierne  
potešilo poznanie, s akou precíznosťou a citom sa 
naši súťažiaci zhostili im  tak vzdialenej témy.  
Na druhej strane som ostala  veľmi smutná z toho, 
že všetky Vaše práce  nemohli dostať to najvyššie 
ocenenie. Lebo  ocenenie by ste si milé  žiačky a žiaci   
zaslúžili všetci. 
 
Záverom sa chcem aj z tohoto miesta poďakovať  
v mene organizátorov súťaže a v mene generácie 
tých skôr narodených všetkým Vám, našim 
súťažiacim za úsilie, za  snahu, za krásne a dojímavé 
práce a zaželať Vám veľa úspechov v ďalšom štúdiu 
a mimoškolských aktivitách. Úprimne sa chcem 
poďakovať aj učiteľkám a učiteľom, ktorí pri práci  
s mladou generáciou nezabúdajú na to, aké dôležité 
je strážiť a obhajovať hodnoty, akými sú sloboda  
a mier. 
 
Ďakujeme za všetky práce  zaslané do súťaže a tým 
z Vás  ktorí sa neumiestnia na prvých miestach 
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chcem odkázať : « nebuďte  sklamaní ...  všetky Vaše 
práce boli  krásne  a hodnotné a pre nás ste všetci 
víťazi. Stali ste sa víťazmi  bez ohľadu na to, čo bude  
napísané na diplome, ktorý si o malú chvíľu 
prevezmete z rúk  našich vzácnych hostí. 
 

Ďakujem za pozornosť,  želám Vám všetkým  pekné 
sviatočné popoludnie a verím, že takto o rok sa vše-
tci znovu stretneme pri vyhlasovaní výsledkov na-
sledujúceho, v poradí už 8. ročníka súťaže z cyklu 
Naša nedávna história. 

 

  



7. ročník súťaže Občianskeho združenia MISIA 89 - Naša nedávna história 
 

 
9 
 

  

Príhovor Dagmar Hornej, predsedníčky výberovej komisie, na slávnostnom vyhlásení 
výsledkov 
 
Milí žiaci, milé žiačky, páni učitelia, panie učiteľky,  

dovoľte, aby som sa Vám v mene organizátorov  
7. ročníka súťaže NNH a odbornej poroty prihovo-
rila a vyjadrila radosť z Vašich výkonov, Vášho od-
hodlania a hlavne, z Vašej spoločnej vôle venovať sa 
téme, ktorá, hoci je témou o minulom, prehovára 
veľmi nástojčivo k ľuďom 21. storočia. Ide v nej  
o svetovú vojnu, ale dodajme jedným dychom, ide 
 v nej hlavne o svetový mier, ide o nás, ľudí na pla-
néte Zem. 

Ponajprv pár slov k prácam žiačok a žiakov zo Zá-
kladných škôl (ZŠ) v Kategórii Literárna tvorba. 

Zaujalo nás pri nich niekoľko skutočností. Množ-
stvo prác (prevyšujúce počet prác zo stredných 
škôl) a následne, keď sme sa do nich zahrúžili aj to, 
že  viacerí autori a viaceré autorky pozoruhodne za-
chovali ale aj prekročili svoju hranicu a optiku det-
stva až k stredoškolskému výkonu. Pripisujeme to 
Vášmu silnému osobnému zaujatiu pre tému a za-
pojeniu vlastnej rozumovej a emočnej inteligencie a 
nie prioritne umelej inteligencie. Vo Vašich prácach 
vidíme dôraz na skutočné (v minulosti i súčasnosti 
žiaľ otriasané) hodnoty, vnímame Váš záujem  
o tieto hodnoty, čo je znakom Vašej vyspelosti, hoci 
formálne, právne, patríte stále medzi deti. Dokazu-
jete, že ste na ceste poznania, vedomia a svedomia, 
čo sú najdôležitejšie devízy do života v akýchkoľvek 
časoch, vojnových či mierových. 

Porota veľmi ocenila Vaše zanietené pátranie po 
spomienkach a zážitkoch prastarých rodičov, neraz 
sprostredkované Vašimi starými rodičmi či rodičmi. 
Pospriadali ste tak a posilnili cenné rodinné  putá, 
ktoré určite neostanú zabudnuté a nemé pre ďalšie 
generácie.  

Nedá mi citovať z niektorých ZŠ prác: 

Celé moje srdce bolo naplnené bolesťou a žiaľom 

napísala Denisa Setváková, pozerajúc film o 2SV, 
raz v bdelosti a potom v réžii nočného sna, v ktorom 
sa sama stala obeťou vojny. Zo sna ju oslobodila až 
mama...  

Juliana Majerová na pozadí príbehu prastarkého  
zo Žiliny sleduje zložitosť povojnových  časov  
a strádanie ľudí. Porovnáva ich so súčasnou dobou 
hojnosti a zamýšľa sa nad tým ako ľudstvo po vojne 
vybudovalo zbombardované a zničené mestá na-
novo. Kladie si otázku: Čo im dalo odvahu sa ne-
vzdať? 

Lilian Marinicová prichádza so silným apelom: 
Dnes, keď sa po svete opäť ozývajú zbrane a keď sa 
pravda často ohýba podľa toho, komu slúži, je spo-
mienka na rok 1945 dôležitejšia než kedykoľvek 
predtým. Nie je to len história. Je to výstraha. Pre-
tože sloboda nie je dar, ale záväzok. My, ktorí žijeme 
v pokoji, na to občas zabúdame. Slobodu berieme 
ako vzduch – dýchame ju, ale neuvedomujeme si, že 
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by raz mohla zmiznúť. A práve preto nemôžeme za-
budnúť. Musíme sa starať o hodnoty, za ktoré ľudia 
kedysi umierali. Nepodľahnúť ľahostajnosti, ktorá 
býva začiatkom každej tmy. 

Lara Mária Smetanková na margo príbehu mladého 
francúzskeho vojaka Adama a nemeckého vojaka 
Karla konštatuje: Mier je odvaha pozrieť sa dru-
hému človeku do očí a vidieť v ňom seba... (mimo-
chodom, túto vetu by sme mohli vpísať do učebníc  
o ľudskej dôstojnosti) a ďalej citujem: Mier nie je 
dar, ktorý dostaneme. Je to rozhodnutie, ktoré mu-
síme robiť každý deň – vo vlastných slovách, skut-
koch... 

Radka Slabejová, ktorá sa oprela o rodinný naratív 
ale aj svoj vlastný výskum minulého, prináša posol-
stvo pre celú spoločnosť, keď píše: ...myslím, že  
8. máj by nemal byť len voľný deň. Mal by to byť deň, 
keď si každý z nás uvedomí, čo znamená sloboda. 
Keď si povieme, že nechceme nenávisť, násilie ani 
vojnu. Že si vážime to, čo máme. 

Nela Dankaninová vstupuje do svedomia súčasnej 
generácie slovami: Dnešný človek si nevie predsta-
viť vojnu. A možno ani nechce. Vojna bola kedysi 
všadeprítomná. Ľudia si ju vedeli predstaviť, pre-
tože ju zažili. Dnes si vojnu predstavujeme cez fil-
mový filter ako záber z Netflixu alebo ako efektívne 
zostrihaný klip, v ktorom výbuchy vyzerajú pútavo. 
Realita je však surová, bez efektov, bez soun-
dtracku. A v tom je problém dnešnej doby. Nepo-
známe skutočný strach len jeho imitáciu, napodo-
beninu. Moderný svet nám dal komfort a technoló-
gie, ale vzal nám pamäť bolesti. 

Karin Ličková vyjadruje skepsu, pretože pozorne 
študuje príčiny a dôsledky 2SV: Pri čítaní článkov 
alebo kníh z obdobia druhej svetovej vojny mám po-
cit, že svet sa razom dostal do temnoty, z ktorej sa 
spamätával celé desaťročia. Pri pohľade na sociálne 
siete či na televízne noviny však pochybujem,  
že sme sa z toho vôbec poučili. 

Ale Karin nám tlmočí aj poučenie: ...potrebujeme 
neustále sa vzdelávať aj o našej minulosti a taktiež 
potrebujeme pozorne počúvať, kto nám čo hovorí. 

Sofia Lukáčová, porovnávajúc minulosť vojny a sú-
časnosť píše: ...to hrôzostrašné slovo „vojna“ sa 
skloňuje, žiaľ, aj v dnešnej dobe. V dobe, keď ešte 
žijú poslední preživší z tej najhroznejšej vojny v de-
jinách ľudstva. Naša generácia sa opäť rúti do ne-
známa. Opäť ľudia pociťujú strach o seba i svojich 
blízkych. Sofia sa pýta, čo by nám asi dnes odkázali 
tí, ktorí prežili vojnu? Možno toto: „Vážte si jeden 
druhého, milujte sa, načúvajte spevu vtákov, jem-
nému vánku, radujte sa z rodiny, zo strechy nad 
hlavou a práce, ktorá vás živí. Objímte svojich blíz-
kych, prejavujte im úctu a lásku.“ A čo odkazuje 
(ako z učebnice psychológie) dnešnej generácii 
sama Sofia?  „Nesťažuj sa na to, čo máš, lebo tvoj 
domov je snom pre tých, ktorí ho nemajú. Tvoja 
úplná rodina je snom tých, ktorí ju stratili. A tvoja 
práca je snom tých, ktorí ju stále hľadajú. Ži, miluj, 
usmievaj sa a buď vďačný – život bude hneď krajší. 
A zistíš, že nám vlastne nič nechýba.“ 
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Prejdime teraz k stredoškolským prácam v Kate-
górii Literárna tvorba. 

Podobne ako Vaše spolupíšúce a spolupíšúci zo ZŠ-
ôl deklarujete, že 2SV nie je pre Vás dávno stratená 
bezvýznamná minulosť. Cenné sú tie práce, ktoré 
nazerajú cez minulosť do súčasnosti a chápu, že 
vojna vždy bola a je popretím ľudskosti. 

Vojna bola a je popretím slobody. Súčasnú slobodu 
správne porovnávate s tou minulou (viete, čo ich 
spája a v čom sa líšia, rozmýšľate tiež medzigene-
račne), vnímate ju však väčšinou ako aktuálnu 
možnosť cestovať, vzdelávať sa v zahraničí. No pod-
stata a rozmery slobody sú podstatne širšie... snažte 
sa ich lepšie spoznať, pochopiť a žiť.  

A teraz pár citátov z niektorých stredoškolských 
prác, ktoré by mohli byť majákom k tomu, čo som 
Vám práve tlmočila: 

Práca Emy Márie Chromiakovej oslovuje zosobne-
ním demokratických, občianskych a ľudskopráv-
nych postojov a z nich vyplývajúcou spoločenskou 
výzvou: Porovnať vnímanie slobody medzi generá-
ciou, ktorá prežila druhú svetovú vojnu a dnešnou 
mládežou, znamená pochopiť dva úplne odlišné 
svety. V roku 1945 bola sloboda záchranou, zázra-
kom po hrôzach vojny. Znamenala návrat k životu, 
k možnosti veriť, milovať, tvoriť. Dnes je sloboda 

priestorom, niečím, čo nám umožňuje rásť, ale čo 
zároveň vyžaduje zodpovednosť a bdelosť. Nie je to 
len súbor práv, ale aj výzva – byť informovaným 
občanom, kriticky myslieť a angažovať sa v spoloč-
nosti. 

Matúš Smetana nám vyjavuje príbeh prastarých ot-
cov, podopretý autentickým výskumom a kvalit-
nými zdrojmi. Ústami prapredka nám hovorí: ...ži-
vot je dar, ktorý si treba vážiť, lebo nie každý dostal 
druhú šancu. Jeho príbeh je pre mňa symbolom od-
vahy, nádeje a neoblomnej vôle žiť, aj keď sa zdá,  
že všetko je stratené. 

Adriana Božgaiová prináša, aj o rodinné rozpráva-
nie opretú, úvahu o slobode v minulosti a súčasnosti 
s vyzretými demokratickými, občianskymi a ľud-
skoprávnymi dôrazmi. Jej záverečné slová, s využi-
tím literárneho a odborného štýlu, svedčia o vyzre-
tosti autorky: Sloboda je neoddeliteľnou súčasťou 
dôstojnosti človeka – je to plameň, ktorý držíme vo 
svojich rukách a len od nás závisí, či rozžiari tmu ľa-
hostajnosti, strachu a tichého súhlasu s nespravod-
livosťou. Len my môžeme rozhodnúť, či sa jej svetlo 
stane majákom, ktorý pripomína, že boj o slobodu 
sa nikdy nekončí a vyžaduje si neustálu bdelosť  
a odvahu. Po 80 rokoch mieru sa na slobodu nazerá 
ako na právo. Časom však mnohí zabudli, že sú-
časne znamená zodpovednosť. Sloboda je dlh voči 
dejinám a záväzok voči zajtrajšku.
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Výsledky 7. ročníka súťaže Naša nedávna história - kategória Literárna tvorba  
 

POROTA: Peter Jašek1, Helena Pašiaková2, Dagmar 
Horná3 
 
ŠPECIÁLNE CENY organizátora a partnerov pre ZŠ 
a SŠ 

 
Cena Misia 89, o. z.:   
Denisa Setváková, ZŠ Dudova BA / p. uč. Ľuboš Pal-
ler 
 
Cena Verejný ochranca práv:  
Lea Oláhová, ZŠ Dr. V. Clementisa, Tisovec / p. uč. 
Mgr. Beáta Gandžalová 
 
Cena Veľvyslanectvo Francúzskej repub-
liky  a Francúzskeho inštitútu na Slovensku:  
Lara Mária Smetanková, ZŠ Važecká Prešov / p. uč. 
Mgr. Zdenko Michalov 
 
Cena Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku:  
Zuzana Hakošová, ZŠ Teodora Jozefa Moussona 
Michalovce / p. uč. Mgr. Matúš Burda 
 
Cena Ústav pamäti národa:  
Tereza Miková, ZŠ Teodora Jozefa Moussona Mi-
chalovce / p. uč. Mgr. Matúš Burda 

                                                           
1 Historik, vedecko-výskumný pracovník Ústavu pamäti národa 
2 Dlhoročná pedagogička, riaditeľka Evanjelického gymnázia Ti-
sovec, ktoré aj spoluzakladala. Za svoje pôsobenie v oblasti škol-
stva, výchovy a vzdelávania dostala viacero ocenení, vrátane 
štátneho vyznamenania od prezidenta SR. 

 
Cena prof. Miroslava Kusého:  
Adriana Božgaiová, Obchodná akadémia Zlaté 
Moravce / p. uč. Mgr. Anna Szoboňová 

 

MIESTA Základné školy 

1. miesto: Sofia Lukáčová, ZŠ Teodora Jozefa Mo-
ussona Michalovce / p. uč. Mgr. Matúš Burda 
 
2. miesto: Radka Slabejová, ZŠ Dr. V. Clementisa, 
Tisovec /p. uč. Mgr. Beáta Gandžalová 
 
3. miesto: Juliana Majerová, ZŠ v Giraltovciach / p. 
uč. PhDr. Tatiana Majerová   

 

MIESTA Stredné školy 

1. miesto: Matúš Smetana, Gymnázium Varšavská 
1, Žilina / p. uč. PhDr. Alica Virdzeková 

2. miesto: Ema Mária Chromiaková, Gymnázium 
Varšavská 1, Žilina / p. uč. PhDr. Alica Virdzeková 

  

3 Predsedníčka o. z. OLYMP, čestná predsedníčka Celoštátnej 
komisie Olympiády ľudských práv. 
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Príhovor Petra Jašeka, člena výberovej komisie  
 
Súčasťou siedmeho ročníku celoslovenskej súťaže 
pre študentov stredných a základných škôl Naša 
nedávna história, venovaného 80. výročiu konca 
druhej svetovej vojny, bola aj kategória audiovizu-
álna tvorba. V tejto kategórii prišlo celkovo 10 prác, 
zhodne po 5 v kategóriách základné a stredné školy.  
Členmi hodnotiacej komisie v rámci tejto kategórie 
boli pracovníci Ústavu pamäti národa Peter Jašek 
a Ján Endrődi. Práce, ktoré študenti poslali, sa za-
meriavali na rôzne aspekty témy súťaže. Viaceré 
z nich využívali osobné svedectvá pamätníkov, 
ktorí v čase konca vojny boli v detskom veku, ale 
dokázali si veľmi presne spomenúť na historické 
udalosti. Niektoré práce boli natočené ako krátke 
dokumentárne filmy, ktoré pracovali viac s archív-
nymi dokumentmi a historickými faktami. Členovia 
hodnotiacej komisie mali náročnú úlohu, nakoľko 
všetky práce, ktoré sa do súťaže zapojili, mali veľkú 
kvalitu a nebolo jednoduché vybrať víťazov s vedo-
mím, že viaceré kvalitné práce nebudú ocenené.  

Počas slávnostného oceňovania víťazných prác 7. 
ročníka súťaže Naša nedávna história boli udelené 
ceny Ústavu pamäti národa pre stredné a základné 
školy a vyhlásení víťazi jednotlivých kategórií. Ce-
nou ÚPN v kategórii základné školy bola ocenená 
práca s názvom 2. svetová vojna očami preživšej 
mládeže, ktorú pod vedením učiteľky Moniky Kuš-
nírovej vytvorili žiačky Johana Holotňáková a Ni-
kola Pachová. Ich práca sprostredkováva osobné 
svedectvo ľudí, ktorí ako malé deti zažili udalosti 
prechodu frontu v roku 1945. Cenu ÚPN pre stredné 

školy si prišla prevziať študentka Gymnázia Var-
šavská v Žiline Ema Šindlérová. Vo svojej práci s ná-
zvom Keď sa skončila vojna... Povojnová obnova Ži-
liny dokumentárne pútavým spôsobom zmapovala 
povojnovú situáciu v Žiline a problémy, s ktorými 
sa vyrovnávalo miestne obyvateľstvo. Historickú 
rekonštrukciu doplnila aj o svedectvá ľudí, ktorí ko-
niec druhej svetovej prežili. Prácu viedla učiteľka 
PhDr. Alica Virdzeková. 

V kategórii Audiovizuálna tvorba – základné školy 
sa stala práca kolektívu žiakov 9. triedy Základnej 
školy Benkova v Nitre. Mladí autori pod vedením 
učiteľky Martiny Kyrczovej ponúkli do súťaže doku-
mentárny film s názvom Keď skončila vojna... Spra-
cováva ústne podané svedectvo pani Emílie Sasino-
vej o udalostiach druhej svetovej vojny v Nitre,  
so zameraním na bombardovanie a príbeh pomoci 
rasovo prenasledovaným, za ktorú bola jej rodina 
ocenená titulom Spravodliví medzi národmi. Do sú-
ťaže sa v tejto kategórii zapojili aj žiaci zo škôl v Mi-
chalovciach, Prešove a Starej Ľubovne. 

Víťaznou prácou 7 v kategórii pre stredné školy sa 
stala práca Medzi riadkami... študentky Súkromnej 
školy umeleckého priemyslu a vizuálneho umenia 
vo Zvolene Liliany Škúciovej pod vedením učiteľky 
Aleny Glončákovej. Krátky animovaný film graficky 
atraktívnym spôsobom sprostredkuje cez denní-
kové zápisky príbeh vojaka bojujúceho na konci 
vojny na Slovensku, a cez premostenie v príbehu 
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ponúka mladej generácii pôsobivý odkaz o sile ro-
dinnej súdržnosti a ľudskej spolupatričnosti.   
Na druhom mieste sa umiestnila práca kolektívu 
študentov zo Školy umeleckého priemyslu na Skle-
nárovej ulici v Bratislave, ktorí pod vedením uči-
teľky Júlie Račákovej nakrútili dokument s názvom 
Bunker – domov si ty. Zachytili v ňom nielen ge-
nézu jedného z bunkrov v systéme opevnení petr-
žalského predmostia, ale aj silný ľudský príbeh, 
ktorý je s ním spojený.     

Osobitným príspevkom, oceneným mimoriadnou 
cenou ÚPN boli výkresy žiakov z rómskej komunity 
pri meste Sečovce. Rovnako mimoriadnu cenu ÚPN 
dostal kolektív žiakov Praktickej školy Spojenej 
školy v Piešťanoch, ktorí pod vedením učiteľky Zu-
zany Kollárikovej natočili krátky dokument s ná-
zvom Ticho.

  

Špeciálnu cenu ÚPN za audiovizuálnu tvorbu odovzdávajú žiačkam Nikole Pachovej a Jolane Holotňákovej 
Jerguš Sivoš (ÚPN) a Jana Kotová (Misia 89). 
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Výsledky 7. ročníka súťaže Naša nedávna história - kategória Audiovizuálna tvorba  
 

ŠPECIÁLNE CENY ÚPN pre ZŠ a SŠ 

Nikola Pachová, Johana Holotňáková, Spojená 
škola Štúrova, Stará Ľubovňa, / p. uč. Mgr. Monika 
Kušnírová 
 
Ema Šindlérová, Gymnázium Varšavská, Žilina / p. 
uč. PhDr. Alica Virdzeková 
 

MIESTA Základné školy 

1. miesto: Kolektív IX. T, ZŠ Benkova, Nitra / p. uč. 
Mgr. Martina Kyrczová 
 
2. miesto: Kolektív žiakov 8.A, Nadzam a spol., Spo-
jená škola Štúrova, Stará Ľubovňa / p. uč. Mgr. Mo-
nika Kušnírová, Mgr. Alžbeta Fedoreková 

 

MIESTA Stredné školy 
 
1. miesto: Liliana Škuciová, Súkromná škola ume-
leckého priemyslu, Zvolen / p. uč. Mgr. Alena 
Glončáková 

 
2. miesto: Jakub Petrík, Škola umeleckého prie-
myslu, Sklenárova, Bratislava / p. uč. Mgr. Júlia 
Račáková 
 

OCENENIA pedagogických osobností, Cena prof. 
Jána Pišúta (7 diplomov) 

pre učiteľské osobnosti, ktoré sa opakovane, vo 
viacerých ročníkoch NNH venujú súťažiacim resp. 
venujú sa viacerým súťažiacim.  

1. Mgr. Matúš Burda, ZŠ Teodora Jozefa Moussona, 
Michalovce 

2. Mgr. Zdenko Michalov, ZŠ Važecká, Prešov 

3. Mgr. Beáta Gandžalová, ZŠ Dr. V. Clementisa, Ti-
sovec  

4. Mgr. Alžbeta Fedoreková, Mgr. a Monika Kušní-
rová, Spojená škola Stará Ľubovňa  

5. Mgr. Anna Szoboňová, OA, Zlaté Moravce  

6. Mgr. Ľuboš Paller, ZŠ Dudova Bratislava
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Ocenené práce – literárna tvorba - základné školy 
 
1. cena 
Čas slobody 
Sofia Lukáčová, 14 rokov 
Základná škola Teodora Jozefa Moussona, Michalovce, pedagóg: Mgr. Matúš Burda 

 
Písal sa 1. september 1939, keď sa na titulných 

stranách novín objavili správy o tom, že nacistické 
Nemecko zaútočilo na Poľsko. V nasledujúcich ho-
dinách a dňoch rozhlasové vysielanie informovalo 
o bombardovaní mesta Wieluń a ostreľovaní prí-
stavu Gdansk. Aby to nevyzeral ako akt násilia voči 
suverénnej krajine, Nemci len deň predtým zinsce-
novali útok na vlastnú vysielačku v Gliwiciach. Av-
šak tomu neuveril azda nik. A tak sa tento deň na-
vždy zapísal do histórie ľudstva. Pokojný život ľudí 
sa razom skončil. Nastala éra strachu a neistoty. 
Ľudia prestali premýšľať o budúcnosti. Mysleli len 
na to, či sa dožijú ďalšieho dňa. 

Na začiatku vojny nikto ani vo sne netušil, aké 
hrôzy a zverstvá nacisti rozpútajú. Veď tých vojen 
ľudstvo zažilo v priereze dejín stovky. Avšak tých 
šesť rokov bolo ako by nekonečných. Dennodenne 
ľudia čakali na to, kedy sa utíšia zbrane. Kedy 
stíchne nebo plné bojových lietadiel. Kedy prestane 
úpenlivý plač matiek za svojimi deťmi, ktoré obeto-
vali svoj život za ideály vojny. Nám mladým to dnes 
možno veľa nehovorí, ale ako vraví môj starý otec – 
dejiny sa opakujú. A to hrôzostrašné slovo „vojna“ 
sa skloňuje, žiaľ, aj v dnešnej dobe. V dobe, keď ešte 
žijú poslední preživší z tej najhroznejšej vojny v de-

jinách ľudstva. Naša generácia sa opäť rúti do ne-
známa. Opäť ľudia pociťujú strach o seba i svojich 
blízkych. 

Vtedy to boli plné vagóny žien a detí smerujú-
cich do Poľska. Ľudia mysliac si, že ich len odvážajú 
na prácu, kráčali nevedome v ústrety smrti. Utrpe-
nie, mučenie, hlad, smäd, neľudské podmienky, fy-
zické násilie a na záver vykúpenie v podobe smrti. 
Mnohí však odolali len vďaka silnej viere v seba 
a v nádeji na lepšiu budúcnosť. 

Predstava dnešného človeka a človeka z vojno-
vých čias je úplne odlišná. My túžime po majetku, 
luxusnom aute, perfektnej dovolenke. To len preto, 
aby nám ostatní mohli závidieť a my vďaka tomu 
sme mohli mať dobrý pocit.. Ľudia pred viac ako 80 
rokmi si priali len pokojné ráno, v ktorom namiesto 
zvuku bômb bude počuť štebot vtákov, či cítiť jemný 
vánok prinášajúci so sebou slobodu a nie pach smrti 
vznášajúci sa nad bojiskom či v koncentračných 
a vyhladzovacích táboroch. Na rozdiel od vojnovej 
generácie, my sa nebudíme za zvukovou stíhacích 
lietadiel, či sirén oznamujúcich hrozbu útoku. Čo asi 
prežívali ľudia pri náletoch na Spišskú Novú Ves, 
Bratislavu či Prešov?i A predsa nie sme spokojní. 
Lebo musíme ísť do školy, písať úlohy, počúvať uči-
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teľov, či plniť si ďalšie a ďalšie povinnosti. Máme ro-
diny, no radšej ich rozbíjame. Máme priateľov, kto-
rých si nevážime. Máme kde bývať, no sťažujeme sa, 
že to nie je dosť luxusné. Máme možnosť vzdelávať 
sa, ale školu vnímame ako nutné zlo a nie ako pro-
striedok na dosiahnutie svojho sna. A mohli by sme 
takto pokračovať. Tak málo si vážime to, čo máme, 
lebo doba nás naučila brať všetko ako samozrej-
mosť. Práve dejiny by nám mali nastaviť zrkadlo. 
Razom zistíme, že nám vlastne nič nechýba. Že hr-
dinami nie sú tí s mobilom v ruke, ktorí každý deň 
zdieľajú príspevky na sociálnych sieťach zo svojho 
života. Práve naopak. Našu pozornosť by sme mali 
venovať ľuďom, ktorí hrôzy druhej svetovej vojny 
prežili. 

Moja prababka Anna Lukáčová (nar. 1933) si 
spomína, že ako dieťa sa nemohla voľne hrať na 
dvore, pretože s príchodom frontu v roku 1944 hro-
zilo jej, rodine a celej obci nebezpečenstvo. Ani do 
Slovenského národného povstania (29. august 
1944) to nebolo ideálne. Chýbali potraviny či iný to-
var, a tak bol zavedený prídelový systém. Na prvom 
mieste sa ocitli vojaci na fronte. Obyčajní ľudia sa 
museli uskromniť. Ako ďalej spomína, tak hospo-
dárstvo pozostávalo z dvoch kráv a jedného prasaťa. 
Aj to im však jedného dňa zobrali v „prospech“ 
štátu. Aj to málo, čo mali, im bolo násilím vzaté. Keď 
prababka o tom rozpráva, vždy mám slzy na kra-
jíčku. A to bola ešte dieťaťom, ktoré si uvedomovalo, 
čo so sebou vojna prináša. Pre mňa je to jasný dôkaz 
toho, že moja babka žila v ťažkej dobe poznačenej 
vojnou. Vojna ju však nezlomila. Aj vďaka nej sa 
z nej stala odolná žena vážiaca si každú minútu 

svojho života. Dnes vo veku 92 rokov je žijúcim pa-
mätníkom vojnového besnenia. A i napriek tomu, že 
táto etapa života je trvale zapísaná v jej srdci, je 
vzorom pre mladú generáciu, ktorá oproti nej dnes 
žije v pokoji a mieri.  

Podobné príbehy mi rozpráva aj starý otec Mi-
chal Timko (nar. 1953). Ten síce vojnu priamo neza-
žil, ale vyrastal v kruhu blízkych, ktorým vojnové 
besnenie vzalo blízkych, majetok či sny. A tak mi 
rozprával aj o udalostiach z rokov 1944 a 1945, 
ktoré sa odohrali v oblasti pod Vihorlatom, kde vy-
rastala moja mama .Miroslava Lukáčová (nar. 
1982). Práve tu prebiehali urputné boje najmä počas 
roka 1944. V obci Hlivištia (okres Sobrance), ktoré 
sa nachádzajú v susedstve Nemcami vypálenej obce 
Poruba pod Vihorlatom (okres Michalovce), stál 
malý domček, kde sa ukrývali rodičia môjho starého 
otca. Pri jednom z útokov na obec zasiahla bomba aj 
ich dom. Matka môjho starého otca prišla o nohu  
a dieťa, ktoré držala v náručí, tlaková vlna odhodila 
tak ďaleko, že nemalo šancu prežiť. Pri týchto prí-
behoch mi tuhne krv v žilách. Toto je tvár vojny, 
ktorá nerozlišuje medzi dobrým a zlým, medzi mla-
dým a starým, medzi bohatým a chudobným. Len 
ničí, zabíja, spôsobuje bolesť v srdci. 

Oba príbehy v sebe nesú bolesť. Zároveň sú však 
svedectvom doby, ktorú obaja prežili. Doby, ktorá 
pripravila o život milióny mužov naprieč celým 
svetom a zdevastovala mestá i okolitú krajinu. A čo 
my? Máme všetko, na čo si len pomyslíme. Aj tak je 
to málo.  

Raz sa mi dostala do rúk kniha Cilkina cesta 
(2020) od Heather Morrisovej, ktorá opisuje život 
židovského dievčaťa. Pri čítaní som cítila strach, 
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zdesenie a slzy sa mi tisli do očí. Pýtala som sa, ako 
je možné, že človek je schopný takých ohavných 
skutkov. Neštítili sa odsúdiť nevinných ľudí na smrť. 
Dokonca neváhali zastreliť dieťa, či realizovať po-
kusy na tehotných ženách, len aby sa naplnil dia-
bolský plán o „čistej“ rase. Mladej generácií sa to 
zdá ako vymyslený príbeh alebo ako možný scenár 
pre vojnový či hororový film. Ale vďaka svojim sta-
rým rodičom viem, že to všetko bolo skutočné. Že to 
všetko sa dialo z rozhodnutia jedného človeka, 
ktorý nenávidel všetkých ostatných na čele so 
Židmi, Rómami či Slovanmi. Našťastie každý príbeh 
má svoj koniec. A aj táto nočná mora sa skončila. 
Síce až 8. mája 1945, ale ľudia si mohli konečne vy-
dýchnuť. Nie však nadlho, pretože postupne sa od-
haľovali hrôzy druhej svetovej vojny. A tie vyrážali 
dych všetkým. Aj tak pre Európu i celý svet nastal 
čas obnovy a slobody.  

A čo by nám asi dnes odkázali tí, ktorí prežili 
vojnu? Možno toto: „Vážte si jeden druhého, mi-
lujte sa, načúvajte spevu vtákov, jemnému vánku, 
radujte sa z rodiny, zo strechy nad hlavou a práce, 

ktorá vás živí. Objímte svojich blízkych, prejavujte 
im úctu a lásku.“ A čo odkazujem dnešnej generácii 
ja, súčasníčka a žiačka základnej školy? „Nesťažuj 
sa na to, čo máš, lebo tvoj domov je snom pre tých, 
ktorí ho nemajú. Tvoja úplná rodina je snom tých, 
ktorí ju stratili. A tvoja práca je snom tých, ktorí ju 
stále hľadajú. Ži, miluj, usmievaj sa a buď vďačný – 
život bude hneď krajší. A zistíš, že nám vlastne nič 
nechýba.“ 

 

Zdroje 

1. GEBHART, Jan a kol. (prekl.). Kronika druhé 
světové války. Praha: Fortuna Print, 2000, s. 
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3. MANIAK, Marcel. Nikdy viac! Príbehy vypále-
ných obcí. Poprad: Popradská tlačiareň, vyda-
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Lea Mária Smetanková preberá cenu 
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2. cena 
Keď skončila vojna  
Radka Slabejová, 12 rokov 
Základná škola Dr. V. Clementisa, Tisovec, pedagogička: Mgr. Beáta Gandžalová 

Keď skončila vojna, vraj všetko stíchlo. Zrazu ne-
pískali bomby, nezvonili sirény, nikto neutekal do 
pivnice, aby sa ukryl. Ľudia len stáli na uliciach, 
pozerali sa jeden na druhého a niektorí ani neve-
deli, či sa majú smiať alebo plakať. Takto mi to raz 
rozprávala moja stará mama, ktorá počúvala prí-
behy z tých čias od svojich rodičov. 
 
„Keď skončila vojna,“ vravievala mi, „ľudia zrazu 
neverili, že je po všetkom. Boli zvyknutí báť sa. 
Zvyknutí na tmu, na chlad, na hlad. Zvyknutí, že 
každý deň sa môže niečo stať. A keď sa zrazu svet 
upokojil, bolo to, ako keby sa po dlhých rokoch vy-
časilo po búrke.“ 
 
Bola jar roku 1945. Zničené mestá, vyhorené de-
diny, prázdne domy. Vojna trvala šesť dlhých rokov 
a zasiahla celý svet. Začala sa 1. septembra 1939, 
keď Nemecko napadlo Poľsko. Ľudia si vtedy ešte 
mysleli, že to bude len krátky konflikt. Nikto netu-
šil, že to bude najhoršia vojna, akú ľudstvo kedy 
zažilo. 
 
V Európe sa skončila 8. mája 1945, keď Nemecko 
podpísalo bezpodmienečnú kapituláciu. Po šiestich 
rokoch utrpenia sa svet konečne nadýchol. Tento 
deň sa dodnes oslavuje ako Deň víťazstva nad fa-
šizmom. 

Moja prababka mi raz rozprávala, že si pamätá, ako 
sa po dedine rozniesla správa: „Vojna skončila!“ 
Ľudia vyšli z domov, hoci ich bolo málo – mnohí 
padli na frontoch, iní boli odvlečení alebo ne-
zvestní. Ale tí, čo ostali, plakali od šťastia. Deti tan-
covali, ženy sa objímali, muži si podávali ruky. 
Všade bolo cítiť obrovskú úľavu. 
 
Ale spolu s radosťou prišiel aj smútok. Veľa domov 
bolo prázdnych. Mnohí sa nevrátili. Niektorí sa 
stratili v táboroch, iní zahynuli v bojoch. V dedine, 
odkiaľ pochádza moja rodina, vraj bolo v ten deň 
veľa radosti aj sĺz. Ľudia hľadali mená svojich blíz-
kych na zoznamoch padlých a dúfali, že ich tam 
nenájdu. 
 
Keď si to dnes predstavím, neviem si to ani úplne 
uvedomiť. My vyrastáme stále v mieri a  pokoji. 
Ráno sa zobudím, idem do školy, raňajkujem, stre-
távam kamarátov, počúvam hudbu. Ale oni žili v 
čase, keď aj obyčajný chlieb bol zázrak. Keď sa deti 
báli, že sa ich rodičia nevrátia. Keď sa museli skrý-
vať v pivniciach a modliť sa, aby bomby nedopadli 
na ich dom. 
 
V škole sa o tom učíme – o Hitlerovi, o vojne, o 
Slovenskom národnom povstaní, o utrpení v kon-
centračných táboroch. Ale keď to človek počuje z 
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úst niekoho, kto to zažil, zrazu to nie je len histó-
ria. Je to ozajstný príbeh o živote a smrti. 
 
Minulé leto som bola so školou na exkurzii na 
Dukle, vo Vojenskom historikom múzeum vo Svid-
níku. Pozerala som si fotografie, uniformy, staré 
listy a denníky. Niektoré listy písali vojaci svojim 
rodinám. V jednom stálo: 
„Ak sa nevrátim, starajte sa o mamu. Snívam o dni, 
keď bude pokoj.“ 
Držala som ten papier a cítila som, že to nie je len 
minulosť. To je odkaz aj pre nás, ktorí žijeme  
v mieri. 
 
Keď si predstavím, že v roku 2025 sme oslavovali 
80. výročie ukončenia vojny, mám z toho zvláštny 
pocit. Osemdesiat rokov – to znie ako večnosť, ale 
v skutočnosti to nie je až tak dávno. Ešte stále žijú 
ľudia, ktorí vojnu zažili ako deti. A my by sme ich 
mali počúvať, aby sme nezabudli. 
 
Keby som mohla, chcela by som sa vrátiť v čase do 
toho dňa, keď vojna skončila. Chcela by som vidieť, 
ako sa ľudia objímajú, ako si po dlhých rokoch opäť 
môžu zaspievať. Ako deti vybiehajú na ulicu, aj keď 
ešte nevedia, čo znamená slovo „mier“. Chcela by 
som sa opýtať jednej z tých dievčat, čo cíti. Možno 
by mi povedala: „Nebojím sa. Po prvý raz sa nebo-
jím.“ 
 
A to je podľa mňa to najdôležitejšie – že vojna 
skončila a ľudia sa prestali báť. 
 

Dnes, keď sa hovorí o nových konfliktoch vo svete, 
o tom, že niekde znova padajú bomby, mi z toho 
býva smutno. Myslím na to, že naši prastarí rodičia 
si priali, aby sme už nikdy nič také nezažili. A my 
by sme mali urobiť všetko preto, aby sa ich prianie 
splnilo. 
 
Keď skončila vojna, začal sa nový svet. Svet, ktorý 
sa musel naučiť odpúšťať, znovu veriť a stavať. Ľu-
dia sadili stromy, obnovovali domy, opravovali 
mosty. Učili svoje deti, aby si vážili mier. A tie deti 
vyrástli a rozprávali o tom svojim deťom – až po 
nás. 
 
Moja stará mama vždy hovorí: „Vojna berie, mier 
dáva.“ Vtedy som ešte nerozumela, čo tým myslí, 
ale teraz už viem. Mier nám dáva možnosť žiť oby-
čajný život – chodiť do školy, plánovať budúcnosť, 
mať sny. A práve v tom je jeho krása. 
 
Preto si myslím, že 8. máj by nemal byť len voľný 
deň. Mal by to byť deň, keď si každý z nás uvedomí, 
čo znamená sloboda. Keď si povieme, že nechceme 
nenávisť, násilie ani vojnu. Že si vážime to, čo 
máme. 
 
Keď skončila vojna, začala sa nádej. A tá nádej stále 
žije – v príbehoch starých ľudí, v pamätníkoch,  
v piesňach, v knihách. Ale žije aj v nás, mladých, 
ktorí sa z histórie chceme učiť, nie ju opakovať. 
 
A tak, keď sa v roku 2025 budeme obzerať späť na 
tých osemdesiat rokov mieru, chcem si povedať, že 
sme nezabudli. Že si vážime tých, ktorí bojovali,  
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a že budeme chrániť to, čo oni vybojovali – mier, 
slobodu a ľudskosť. 

Lebo keď skončila vojna, nezačal len nový čas – 
začal sa žiť život. 

 
 

  

Zľava: Alexandra Stachová (vedúca kancelárie VOP), Radka Slabejová, ZŠ Dr. V. Clementisa v Tisovci  
- 2. miesto v kategórii ZŠ, Jana Kotová (Misia 89) a Ján Holčík. 
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3. cena 
Čas píše...  
Juliana Majerová, 14 rokov 
Základná škola v Giraltovciach, pedagogička: PhDr. Tatiana Majerová 
 

Čas hovorí, že uplynulo 81 rokov od skončenia II. 
svetovej vojny a aj keď vojna uzavrela kapitolu pred 
mnohými rokmi, jej straty  a obete aj keď si to veľa-
krát neuvedomuje cítime dodnes.  Vojnové pamät-
níky studené ako nevinné ľudské telá, ktoré so se-
bou vzala, stále stoja a vyžadujú si našu pozornosť. 
Hovoria si, že sme zabudli na našich predkov, ktorí 
položili život za našu slobodu. A veru, nezabudli 
sme?  Nezabudli sme, že pokoj a sloboda nie sú sa-
mozrejmosťou? Veď pozdvihnime svoje oči na utr-
penie iných krajín sveta, ktoré doteraz tvrdo bojujú 
za to, čo nám nie je vzácne. Čo by oni dali za to, aby 
mohli v noci v pokoji a bez strachu o ich život a život 
príbuzných zatvoriť oči a nechať sa pohltiť snami  
o krajšej budúcnosti. Len sa pozrime na našich blíz-
kych susedov, ktorých už skoro štyri roky sužuje 
útrapná vojna.  

Pochádzam z regiónu Slovenska, kde 2. svetová 
vojna zanechala viditeľné stopy. Ešte aj v týchto ča-
soch ľudia v lesoch, na lúkach nachádzajú nevy-
buchnuté granáty, vojenské helmy, zbrane, ktoré 
nám pripomínajú koľko rodín zostalo bez otcov, sy-
nov, známych, ktorí sa rozhodli postaviť proti zlu. 
Moji starí rodičia často rozprávajú príbehy, ktoré 
zažili ich rodičia počas týchto temných čias.  

Povojnové obdobie bolo náročné. Ľudia prišli  
o strechu nad hlavou a mnohé dediny boli odtrhnuté 
od cestného spojenia, keďže mosty cez divé rieky 

boli počas týchto časov poslané ku dnu. Presne 
preto precestoval môj pradedo stovky kilometrov zo 
stredu našej krajiny na východ Slovenska, kde vojna 
zasiahla najviac, aby nanovo postavili mosty.  
Je skoro nemožné si pomyslieť, aký problém ich bol 
postaviť v takomto období. Prastarý otec aj s jeho 
stavbárskou partiou museli byť mnohokrát veľmi 
ostražití, keďže okolie riek bolo zamínované nevy-
buchnutými bombami. Prastarký sa po výstavbe 
mostov plánoval vrátiť naspäť  do svojej rodnej Ži-
liny, no cesta sa mu skrížila s jeho celoživotnou lás-
kou, mojou prababkou, s ktorou mali neuveriteľ-
ných deväť detí. Koľko rodín s deviatimi deťmi ste 
stretli? Veľa isto nie. No niekedy to bolo celkom nor-
málne. Možno aj preto, že ľudia po vojne prežívali 
radosť z obyčajných vecí, ktoré mi akosi nevieme 
oceniť. Ľudia v tom čase boli skromnejší, vďakyplní 
za všetko, čo mali, keďže si naplno uvedomovali, 
aké je to počas minúty o všetko prísť.  

Neboli to jednoduché časy. Ak si vrchnosť niečo 
zmyslela, nebolo možné protirečiť. A to je príklad aj 
našej rodiny. Z rodného domca ich vysťahovali  
a presunuli do iného, keďže plány boli silnejšie ako 
city rodín. Z jedného dňa na druhý sa všetko zme-
nilo. Ľudia nesmeli hovoriť, čo mali na mysli, mu-
seli sa vzdať svojej pôdy v rámci vznikajúcich druž-
stiev. A ten, kto nesúhlasil, prípadne nabádal aj 
iných nesúhlasiť, skončil vo väzení. Žiadna sloboda 
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prejavu, žiadne iné názory.  No napriek prísnemu 
režimu, ktorý bol nastolený, ľudia boli viac zom-
knutí. Prečo už taký nie sme? Prečo sa z našich očí 
vytratila láskavosť a pohltila ich lakomosť? Zrazu 
nám záleží len na našom dobre a zatvárame dvere 
pred realitou sveta. Zapneme si TV a pozeráme no-
viny z pohodlia domova na správy o ľuďoch, ktorým 
vojna zobrala prvé a posledné. V našich myšlien-
kach ich poľutujeme, no len čo prepneme na iný ka-
nál, tieto myšlienky vyfučia preč. Ale kto iný má 
zmeniť svet, keď nie my, ľudia? To v našich rukách 
ležia stovky osudov. Povojnové obdobie naučilo ľudí 
a dnes veľakrát chýbajúcej skromnosti. Babka často 
spomína na to, ako v jednom kabáte vychodila celú 
strednú školu. A na ten ďalší si už po maturite mu-
sela sama zarobiť. Len si porovnajme ako si ľudia 
kedysi vážili každú,  nám dnes samozrejmú vec. Sú-
časná doba nás vedie k materializmu a osobným 
statkom. Mestá sú preplnené obchodmi, každým 
dňom vznikajú nové nákupné centrá, reklamy na 
internete nás nútia nakupovať a televízne programy 
sú predelené reklamami. Do popredia sa dostáva 
množstvo a suma. A my sa stávame otrokmi dnešnej 
doby. Naše skrine sú preplnené šatstvom naše hlavy 
pohltila sebeckosť. Ľudstvo to v povojnovom období 
malo ťažké. Počas vojny mnohým rodinám zbúrali 
domce a tak sa museli uchýliť k iným. Museli sa na-
učiť spolu vychádzať a hľadať súdržnosť. Ich hlav-
ným kľúčom k uľahčeniu si života bola spolupráca. 
A to nám chýba. Veľakrát sa uzatvárame pred sve-
tom okolo nás a nevnímame volania o pomoc dru-
hých. Nebojme sa rozdávať pomoc ľuďom v núdzi. 
Starí rodičia nám rozprávajú, že kedysi len taký te-
levízor mal v dedine málokto, a ak ho niekto 

vlastnil, tak sa často stalo aj to, že keď aj išiel nejaký 
program, tak zrazu sa v izbe pred čierno-bielym te-
levízorom ocitlo aj tridsať ľudí z dediny. Síce aj keď 
niekto niečo vlastnil, rád sa podelil. A dnes? Človek 
vlastní domáce kino na celú stenu a díva sa na obraz 
úplne sám. Žijeme on-line svetom. Sociálne siete 
preplnené vystatovaním sa, lukratívnymi značkami 
a chvíľkovými známosťami. Úplný protiklad k tomu, 
ako to bolo kedysi. 

Niečo, čo si veľakrát neuvedomujeme je aj to, že 
žijeme v demokracii. Tú ľudia v povojnovom období 
nepoznali. A pravda je taká, že museli na ňu dlho ča-
kať. A čo to vlastne demokracia je? V kratšom 
zmysle je to aj naša sloboda slova, prejavu. Môžeme 
vyjadriť svoj názor, protestovať proti veciam, ktoré 
sú podľa nášho úsudku nesprávne, či zastávať sa 
svojej pravdy. To bol sen ľudí z minulosti a hlavne 
tých, ktorí žili po krutej vojne. Nesmel sa presadzo-
vať iný názor, ako ten, ktorý bol daný. Ak niekto vy-
stúpil z radu, tak následky neniesol len on, ale i jeho 
drahá rodina. Smutné, že dnes žijeme v slobodnom 
svete a uchyľujeme sa k rôznym polopravdám alebo 
výmyslom a strácame sa.  

Častokrát sa zamýšľam nad tým ako ľudstvo po 
vojne vybudovalo zbombardované a zničené mestá 
nanovo. Čo im dalo odvahu sa nevzdať? Nebola to 
láska k domovine, k svojej rodnej zemi? Pracovitosť, 
to bola vlastnosť, ktorá vystihovala vtedajších ľudí. 
Od jednej práce sa poberali do ďalšej. Do práce boli 
zapojení všetci. A dokonca pracovný týždeň trval až 
šesť dní v týždni. Ženy sa pred vojnou i po nej nemali 
najlepšie. Boli považované za slabšie pohlavie, ne-
mali nárok na vyššie pracovné pozície. Bola im ur-
čená práca v domácnosti, no i tak hrdo bojovali za 
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svoje práva až kým nedosiahli to na čo mali už 
dávno. Jedna z mojich prastarých mám robila  
v dnešnej dobe to, čo by sme dnes nazval: opatrova-
teľka detí. Jej dom bol známy tým, že sa starala o de-
tičky rodičov, ktorí pracovali. Medzi deťmi sa vždy 
objavil aj chlapec, ktorý bol v tej dobe na okraji spo-
ločnosti. Chlapec s retardáciou, pre ktorého boli 
dvere škôlky zatvorené. Dnes sme sa aspoň v tomto 
posunuli vpred a dávame šancu aj tým, ktorí sa na-
rodili s nejakým hendikepom, veď oni za to nemôžu. 
Doteraz sa stáva že takéto deti odsúvame nabok. 
Predsa druhá svetová vojna nás naučila i tomu, že 
každý máme rovnakú hodnotu. 

Každé ráno cestou do školy prechádzam okolo 
repliky pamätníka, ktorý stojí na Dukle. Pohľadom 
možno vidíme len obyčajnú stavbu, no za ňou sa 
skrýva omnoho viac. V okolí tohto miesta sa odo-
hrali najbrutálnejšie boje na Slovensku. Zahynuli sú 
desaťtisíce obyčajných ľudí, na ktorých niekto doma 
čakal. Postarší ľudia z tejto oblasti spomínajú, že 
riečka vedúca údolím sa na dva dni zafarbila na čer-
veno. Údolie smrti. Behá mi mráz po chrbte, len keď 
si to v mysli predstavím. Aj to sa ukrýva za týmto 

pamätníkom a tiež strata, odvaha a útrapy, ktoré 
obetovali ľudia za našu dnešnú slobodu. Je nemožné 
na tieto miesta zabúdať. Lebo sloboda a mier, ktorý 
máme majú nekonečne veľkú hodnotu. Musíme si 
začať vážiť každú maličkosť, pre ktorú by naši pred-
kovia ktorí prežili vojnové a povojnové roky dali 
všetko, čo mali. Začnime sa zamýšľať na tým, čo 
všetko za nás obetovali naši pradedovia. Nesýťme sa 
zbytočnými malichernosťami, ktoré nám neve-
domky ubližujú. Veď keď ľudia, ktorí žili v povojno-
vých rokoch vedeli prežiť bez jedla a strechy nad 
hlavou, neprežijeme mi bez ďalšieho nového trička 
v našom šatníku? Nenechajme sa pohltiť lakom-
stvom a sebeckosťou, to by predsa naši prarodičia 
nechceli. Uvedomme si aj silu povojnového obdobia, 
ktoré častokrát považujeme za ľahké a nepodstatné. 
No práve vtedy sa ľudstvo dostávalo naspäť na nohy 
s odhodlaním postaviť sa za to najlepšie a nedopus-
tiť, aby sa takéto nešťastie už nikdy nezopakovalo. 
Veru by oni neboli nadšení, keby videli koľko bojov 
sa stále odohráva všade po svete a nepáčilo by sa im 
ako mladší obyvatelia pozabúdali na nešťastie, 
ktoré prichádza s najkrutejšou vojnou.  

 
  

Zástupcovia Misie 89 Jana Kotová a Ján Holčík a Ale-
xandra Stachová z kancelárie VOP odovzdávajú cenu 
Juliane Majerovej. 
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Ocenené práce – literárna tvorba - stredné školy 
 
1. cena 
Cesta za slobodou 
Matúš Smetana, 17 rokov 
Gymnázium, Varšavská 1, Žilina, pedagogička: PhDr. Alica Virdzeková 
 

Osemdesiat rokov nás delí od skončenia druhej 
svetovej vojny - času, ktorý mnohí vnímajú len ako 
historický medzník. Pre mňa sú tieto roky mostom 
k odvahe, obetiam a ľudskému utrpeniu, ktoré sa  
v mojej rodine pretavili do príbehov mojich prasta-
rých otcov. Emil Smetana a Štefan Danko neboli len 
účastníkmi búrlivých udalostí rokov 1944–1945, ale 
živými dôkazmi, že sloboda nie je samozrejmosť. 
Ich príbehy sú pre mňa pripomienkou, že aj v naj-
temnejších časoch existuje odvaha a nádej. 

Druhá svetová vojna nebola len konfliktom ar-
mád a štátov, bola to skúška ľudskej dôstojnosti. 
Milióny ľudí stratili domov, rodiny aj vieru v lepší 
svet. Na Slovensku sa jej tragické dôsledky prejavili 
naplno počas Slovenského národného povstania, 
ktoré bolo symbolom odporu voči neslobode a fa-
šizmu. V tomto období sa do boja zapojili nielen vo-
jaci, ale aj obyčajní ľudia, ktorí pochopili, že mlčať 
znamená súhlasiť so zlom. Medzi nimi boli aj moji 
prastarí otcovia - dvaja obyčajní muži z malého 
kúska krajiny, ktorí však svojou odvahou prispeli  
k veľkému dielu dejín. 

                                                           
4 https://www.rusyn.sk/bojova-a-diverzna-cinnost-partizan-
skej-skupiny-capajev/ (cit. 13-10-2025) 

Keď sa dnes zamýšľam nad tým, čo pre nich zna-
menalo riskovať vlastný život, uvedomujem si, že 
ich činy neboli len politickým postojom, ale hlboko 
osobným rozhodnutím. Vojna nebola vzdialená - 
prichádzala do domovov, na dvory, do sŕdc. Rozde-
ľovala rodiny, no zároveň spájala ľudí v túžbe po 
spravodlivosti. Práve z tejto túžby sa zrodili hrdin-
stvá, ktoré dnes poznáme len z rozprávaní. A jed-
ným z nich bol aj príbeh môjho prastarého otca 
Emila Smetanu. 

1 Emil Smetana - z Lietavskej Lúčky až do táborov 

Emil Smetana pochádzal z Lietavskej Lúčky. 
Podľa rozprávania mojich starých rodičov, Antona  
a Gabriely Smetanovcov, sa v čase Slovenského ná-
rodného povstania pridal k partizánskej jednotke 
Čapajev. Táto partizánska skupina, pomenovaná po 
sovietskom hrdinovi Vasilijovi Čapajevovi, pôsobila 
počas vojny na území Slovenska a jej členovia usku-
točňovali diverzné akcie proti okupantom, naprí-
klad sabotáže železníc či útoky na nemecké kon-
voje.4 

https://www.rusyn.sk/bojova-a-diverzna-cinnost-partizanskej-skupiny-capajev/
https://www.rusyn.sk/bojova-a-diverzna-cinnost-partizanskej-skupiny-capajev/
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Po zrade a obkľúčení partizánskej skupiny ho 
nemeckí vojaci zajali. Emil spolu s ďalšími povstal-
cami prešiel ponižovaním, bitím a nakoniec bol 
transportovaný do koncentračného tábora Dachau, 
neskôr do Buchenwaldu. Obe tieto miesta patrili 
medzi najväčšie a najbrutálnejšie tábory nacistic-
kého systému. V Buchenwalde sa spolu s tromi spo-
luväzňami pokúsil o útek - skočili z vysokého múru, 
no boli chytení a určení na verejnú popravu. Osud 
však chcel, že deň pred vykonaním rozsudku, 11. ap-
ríla 1945, dorazili do tábora spojenecké vojská, 
ktoré Buchenwald oslobodili. 

Po oslobodení sa Emil dostal do Francúzska, kde 
pracoval ako elektrikár. Chcel si zarobiť na cestu do-
mov, aby zistil, či jeho rodina vojnu prežila. Doma 
ho čakala dcéra, o ktorej sa dozvedel až po návrate, 
narodila sa počas jeho zajatia. Keď sa vrátil, vážil len 
štyridsať kilogramov pri výške stoosemdesiat cen-
timetrov, no hneď chcel ísť hrať futbal, ktorý milo-
val. Kvôli svojmu stavu ho však nepustili. Napriek 
všetkému zostal veselý, pracovitý a plný života. Bol 
komunistom, ako mnohí odbojári, ktorí verili, že po 
hrôzach vojny sa dá svet postaviť na spravodlivej-
ších základoch. 

Podľa slov mojich starých rodičov sa nikdy ne-
sťažoval. Vždy hovoril, že „život je dar, ktorý si 
treba vážiť, lebo nie každý dostal druhú šancu“.5 
Jeho príbeh je pre mňa symbolom odvahy, nádeje  
a neoblomnej vôle žiť, aj keď sa zdá, že všetko je 
stratené. 

                                                           
5 Rozhovor s Antonom a Gabrielou Smetanovcami, jún 2025. 

2 Štefan Danko - bojovník spod Strečna 

Môj druhý prastarý otec, Štefan Danko, sa naro-
dil v roku 1909. Do Slovenského národného povsta-
nia sa zapojil ako tridsaťpäťročný muž. Bojoval od 
29. augusta do 4. októbra 1944 v rámci partizánskej 
skupiny majora Popova, ktorá pôsobila na úseku 
Strečno - Kunerad.6 

Podľa historických prameňov išlo o jedno z naj-
ťažších bojísk severného Slovenska. V úseku Strečna 
a Rajeckej doliny sa odohrávali tvrdé boje s nemec-
kými jednotkami, ktoré sa snažili preraziť na sever 
a potlačiť Povstanie. Partizánske oddiely sa tam 
museli brániť v náročných podmienkach, často bez 
dostatočného zásobovania a s obmedzenou podpo-
rou z iných úsekov. Bojovali v kopcovitom teréne, 
kde sa každé miesto bránilo do poslednej chvíle. 

Z dokumentov, ktoré som našiel u nás doma, 
viem, že po potlačení povstania sa Štefan Danko 
spolu s ostatnými stiahol do hôr, kde prežil niekoľko 
mesiacov v ilegalite. Po vojne mu boli udelené pa-
mätné medaily za účasť v SNP, ktoré sa v našej ro-
dine dodnes uchovávajú. Hoci o svojich zážitkoch 
veľa nerozprával, v rodine sa o ňom hovorilo s úctou 
a vďakou. Jeho mlčanie vraj nebolo hanbou, ale dô-
kazom, že niektoré rany vojny sa nedajú celkom za-
celiť. 

  

6 Rodinný archív rodiny Dankovcov. 
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Keď sa skončila vojna... 

Rok 1945 priniesol svetu vytúžený mier. Pre nie-
koho to znamenalo koniec bolesti, pre iného začia-
tok nového, nádejného života. Pre mojich prasta-
rých otcov to bolo oboje - koniec utrpenia a začiatok 
hľadania zmyslu po všetkom, čo prežili. 

Ich príbehy ukazujú, že sloboda, ktorú dnes be-
rieme ako samozrejmosť, má svoju cenu. Pre gene-
ráciu, ktorá prežila vojnu, znamenala sloboda mož-
nosť vrátiť sa domov, objať rodinu a žiť bez strachu. 
Pre moju generáciu je to možnosť študovať, slo-
bodne hovoriť, cestovať a rozhodovať o vlastnom 
živote. No vďaka príbehom Emila Smetanu a Štefana 
Danka viem, že za tieto práva niekto kedysi položil 
všetko, čo mal. Aj svoj život. 

Keď skončila vojna, nebolo to len víťazstvo 
zbraní, ale aj víťazstvo ľudskej dôstojnosti. Z tmy,  
v ktorej ľudia stratili vieru v dobro, opäť vzbĺkol pla-
meň nádeje. Každý, kto prežil, niesol v sebe spo-

mienky, ktoré sa stali varovaním pre ďalšie generá-
cie. Moji prastarí otcovia boli obyčajní ľudia, no ich 
skutky boli neobyčajné. Nešli do boja pre slávu, ale 
preto, že vedeli, že mlčať by znamenalo súhlasiť so 
zlom. 

Dnes, keď žijem v mieri a slobode, cítim zodpo-
vednosť, ktorú ich generácia zanechala tej našej. Ich 
odvaha nás učí, že aj malé skutky odvahy môžu 
zmeniť svet, ak sú robené s presvedčením. Každý 
príbeh z vojny je pripomienkou, že história sa môže 
zopakovať, ak na ňu zabudneme. A práve preto si 
myslím, že spomínať nie je minulosť - je to povin-
nosť. 

Verím, že ak budeme chcieť počúvať, hlasy tých, 
ktorí bojovali, nezaniknú. Budú znieť v rodinných 
spomienkach, v školských učebniciach aj v tichu pa-
mätníkov, ktoré pripomínajú, že mier má svoju 
cenu. A keď sa dnes pozriem na mená Emila Sme-
tanu a Štefana Danka, cítim hrdosť. Lebo vďaka nim, 
a tisíckam ďalších, môžem ja i moja generácia žiť 
slobodne. 

 
  

Príhovor veľvyslanca Francúzska J. E. 
Nicolas Suran, tlmočí zástupca veľvys-
lanectva M. Stankoviansky. 
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2. cena 
Rok 1945 na Slovensku po 2. svetovej vojne 
Ema Mária Chromiaková, 17 rokov 
Gymnázium, Varšavská 1, Žilina, pedagogička: PhDr. Alica Virdzeková 
 

Rok 1945 predstavuje pre Slovensko významný 
zlomový bod. Po šiestich rokoch hrôz druhej sveto-
vej vojny sa začalo obdobie nádeje, ale aj neistoty. 
Oslobodenie, ktoré prinieslo koniec vojny, však ne-
znamenalo len návrat k normálnemu životu. Slo-
venská spoločnosť bola poznačená vojnovými stra-
tami, rozvratom, hospodárskymi a politickými 
zmenami. Pre generáciu, ktorá prežila vojnu, nado-
budla sloboda úplne iný význam než pre dnešnú 
mladú generáciu, ktorá žije v mieri, demokracii  
a relatívnom blahobyte.     

Druhá svetová vojna skončila v Európe oficiálne 
8. mája 1945 kapituláciou nacistického Nemecka. 
Slovensko, ktoré bolo počas vojny formálne samo-
statným štátom, no fakticky satelitom nacistického 
režimu, bolo oslobodzované postupne od východu 
Sovietskou armádou už od konca roku 1944. V apríli 
1945 bolo celé územie Slovenska oslobodené.  
S oslobodením však neprišiel len mier, ale aj nové 
výzvy a komplikácie, ktoré hlboko zasiahli každo-
denný život ľudí, ich duševný stav aj víziu budúc-
nosti.      

Vojna zanechala obrovské materiálne škody, 
zničené mestá a dediny, rozvrátenú ekonomiku, 
hospodárstvo v troskách a spoločnosť traumatizo-

vanú stratou státisícov ľudí. Okrem židovského oby-
vateľstva, ktoré bolo počas vojny systematicky de-
portované a vyvražďované, zahynulo množstvo vo-
jakov, partizánov, civilistov a obetí represálií. 
Mnohé rodiny boli rozdelené, deti vyrastali bez ro-
dičov a obyvatelia museli čeliť úplne novým výzvam 
prežitia. Po vojne nasledovali politické čistky, odsun 
nemeckého a maďarského obyvateľstva a začiatok 
budovania nového spoločenského zriadenia, ktorý 
vyústil do komunistického prevratu v roku 1948. 

V tejto dobe bola sloboda pre ľudí najmä o pre-
žití, o znovuzískaní základnej ľudskej dôstojnosti,  
o návrate domov a možnosti žiť v mieri. Znamenala 
zbavenie sa okupácie, teroru, hladu a neistoty. Pre 
mnohých to bol začiatok nového života, ale aj obdo-
bie zložitých rozhodnutí, stratenej dôvery a často aj 
ďalšieho útlaku, tentokrát v mene inej ideológie. 

Pre generáciu, ktorá zažila vojnu, bola sloboda 
otázkou života a smrti. Znamenala možnosť hovoriť 
svojím jazykom, zachovať si kultúrnu identitu, 
vieru, a hlavne žiť bez strachu z udania, väznenia či 
smrti. Po skončení vojny v roku 1945 sa mnohí tešili 
na návrat demokracie a spravodlivosti, no tieto ná-
deje boli čoskoro utlmené nastupujúcou ďalšou to-
talitou. Sloboda sa zmenila na ilúziu – hoci boli for-
málne zachované niektoré práva, v skutočnosti  
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sa krajina ocitla v ďalšej diktatúre, tentoraz komu-
nistickej. Sloboda slova bola potlačená, názorová 
pluralita neexistovala a strach sa znovu stal každo-
dennou súčasťou života. 

Staršia generácia často spomína na to, že slo-
bodu si začali vážiť až vtedy, keď im bola odňatá. 
Mnohí zažili dva totalitné režimy – nacistický a ko-
munistický – a oba vnímali ako obdobie neslobody, 
keď boli umlčiavaní, perzekvovaní a žili v strachu. 
Sloboda bola v ich ponímaní hlbokou túžbou po 
spravodlivosti, dôstojnosti a pravde. Bola to hod-
nota, za ktorú boli ľudia ochotní obetovať aj život. 
Príbehy disidentov, politických väzňov a ľudí, ktorí 
sa nebáli otvorene hovoriť, sú dodnes svedectvom  
o tom, aká krehká, ale zároveň silná môže byť túžba 
po slobode.    

Dnešná mladá generácia na Slovensku vyrastá  
v úplne inom svete. Vyrástli sme v čase mieru, v slo-
bodnej krajine, členke Európskej únie a NATO, s prí-
stupom k moderným technológiám a možnostiam, 
ktoré si predchádzajúce generácie nevedeli ani len 
predstaviť. Sloboda je pre nás niečím samozrejmým 
– máme slobodu pohybu, slova, náboženstva, mô-
žeme študovať, cestovať, podnikať. Technológie 
nám umožňujú komunikovať naprieč svetom, 
máme prístup k neobmedzenému množstvu infor-
mácií a sme slobodní vo voľbe životného štýlu. 

Avšak práve preto, že sme si slobodu nemuseli 
vybojovať, často si ju nevážime. Pre mnohých mla-
dých je pojem „sloboda“ abstraktný. Spája sa  
s osobným komfortom, možnosťou zvoliť si obleče-
nie, študijný odbor, sledovať rôzne médiá či vyjadriť 

svoj názor na sociálnych sieťach bez zásahu cen-
zúry. Niektorí mladí si však začínajú uvedomovať, 
že sloboda nie je samozrejmá a že ju treba chrániť, 
či už pred populizmom, extrémizmom, manipulá-
ciou, alebo aj nevedomosťou.  

Zároveň sme generáciou, ktorá zažíva nové vý-
zvy: digitálnu kontrolu, závislosť od technológií, 
informačnú manipuláciu a polarizáciu spoločnosti. 
Sloboda dnes nie je len o tom, či môžeme hovoriť, 
ale aj o tom, či hovoríme pravdivo, či vieme rozoz-
nať manipuláciu a či vieme niesť zodpovednosť za 
svoje rozhodnutia. Mnoho ľudí sa stáva obeťou tzv. 
informačných bublín, kde sa im zobrazuje len to, čo 
chcú vidieť a strácajú tak schopnosť konfrontovať sa 
s inými názormi.  

Porovnať vnímanie slobody medzi generáciou, 
ktorá prežila druhú svetovú vojnu a dnešnou mlá-
dežou, znamená pochopiť dva úplne odlišné svety.  
V roku 1945 bola sloboda záchranou, zázrakom po 
hrôzach vojny. Znamenala návrat k životu, k mož-
nosti veriť, milovať, tvoriť. Dnes je sloboda priesto-
rom, niečím, čo nám umožňuje rásť, ale čo zároveň 
vyžaduje zodpovednosť a bdelosť. Nie je to len súbor 
práv, ale aj výzva – byť informovaným občanom, 
kriticky myslieť a angažovať sa v spoločnosti. 

Povojnové roky boli veľmi náročné. Okrem bez-
prostredných následkov vojny, ktoré boli citeľné vo 
všetkých oblastiach života, sa spoločnosť musela 
vyrovnať s novým politickým usporiadaním. Po 
roku 1945 sa na Slovensku začal formovať nový 
štátny režim, ktorý sa postupne menil na totalitný 
komunistický systém. V tomto období sa výrazne 
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prejavovalo, ako sloboda môže byť rýchlo potla-
čená, keď moc drží jedna politická skupina. 

Ľudia, ktorí sa snažili uplatniť svoje demokra-
tické práva, boli často perzekvovaní, sledovaní  
a väznení. Školy, kultúra, ale aj každodenný život 
boli pod silnou ideologickou kontrolou. Význam 
slobody sa začal rozširovať o potrebu ochrany pred 
politickým útlakom. Pre mnohých občanov sa slo-
boda začala spájať so schopnosťou hovoriť pravdu 
bez strachu z trestu, s možnosťou slobodne vyzná-
vať vieru, slobodne sa združovať a slobodne vyjad-
rovať svoje názory. 

Dnešná doba prináša úplne nové výzvy, ktoré si 
predchádzajúce generácie nevedeli predstaviť. Slo-
boda slova a prejavu sa dnes stretáva s fenoménom 
dezinformácií, falošných správ, ktoré môžu veľmi 
rýchlo ovplyvniť verejnú mienku. Sociálne médiá 
umožňujú rýchle šírenie informácií, ale zároveň vy-
tvárajú bubliny názorov, ktoré môžu viesť k polari-
zácii spoločnosti. V tomto kontexte je sloboda spo-
jená aj so zodpovednosťou za pravdivosť informácií 
a schopnosťou kriticky myslieť. 

Naša sloboda je tiež čoraz viac ovplyvňovaná 
technologickými gigantmi a štátnymi orgánmi, 
ktoré sledujú a analyzujú naše správanie na inter-
nete. Otázky digitálnej slobody, ochrany osobných 

údajov a práva na súkromie sa stávajú kľúčovými té-
mami dnešnej spoločnosti. 

 Ďalšou významnou výzvou je globálna kríza, 
ktorá vyžaduje medzinárodnú spoluprácu – klima-
tická zmena, migrácia, terorizmus. V týchto otáz-
kach sa sloboda jednotlivca často stretáva s kolek-
tívnou zodpovednosťou a potrebou nájsť rovnováhu 
medzi osobnými právami a spoločenskými potre-
bami. 

Pre mňa osobne je sloboda zložitý a dynamický 
pojem. Nie je to len niečo, čo dostaneme raz a na-
vždy. Je to proces, ktorý vyžaduje úsilie, bdelosť  
a angažovanosť. Uvedomujem si, že sloboda minu-
lých generácií bola často vykúpená veľkým utrpe-
ním a stratami. Preto je dôležité nielen si ju vážiť, 
ale aj aktívne ju chrániť. 

Sloboda dnes znamená mať možnosť rozhodo-
vať o svojom živote, učiť sa, tvoriť a slobodne sa vy-
jadrovať. Zároveň však nesmieme zabúdať na zod-
povednosť voči druhým, na rešpektovanie práv  
a dôstojnosti všetkých ľudí. Sloboda bez zodpoved-
nosti môže viesť k anarchii alebo manipulácii, keď 
slobodu zneužívajú tí, ktorí ignorujú práva 
iných.Pripomína mi to myšlienku, že sloboda je ako 
záhrada – ak sa o  ňu nebudeme pravidelne starať, 
môže zarásť burinou. Preto je dôležité venovať jej 
pozornosť, vzdelávať sa a byť aktívnym občanom. 
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Ocenené práce – literárna tvorba – špeciálne ceny 
 
Cena Misia 89, o. z. 
Mala som sen... 
Denisa Setváková, 15 rokov 
ZŠ Dudova 2, 851 02, Bratislava - Petržalka, pedagóg: Mgr. Ľuboš Paller 
 

Bol to večer ako každý iný, ničím výnimočný. 
Vonku sa stmievalo a bolo počuť len padajúce 
kvapky na parapete okna. Sedela som  znudene 
v obývačke, prikrytá dekou a v ruke som držala 
ovládač od televízora. Prepínala som medzi ka-
nálmi, dúfajúc, že ma niečo zaujme. Športový zápas, 
správy či rôzne politické diskusie... To naozaj nie je 
nič pre mňa. 

Keď som už bola úplne pohltená nudou, zrazu 
som ostala nehybne sedieť. Po celom tele mi pre-
behla husia koža. Bola som zdesená. Na obrazovke 
bežal film o druhej svetovej vojne. Zvedavosť nad 
strachom však zvíťazila. Ostala som ponorená 
v čierno-bielom filme a tento raz som program ne-
prepla. Môj vnútorný hlas mi našepkával, aby som 
pozerala ďalej. Nemeckí  vojaci  snažiaci sa získať 
moc v Európe, tanky, bezohľadnosť, diskriminácia, 
neľudskosť, všade rozbombardované územia, 
temná atmosféra, rodiny žijúce v strachu snažiace 
sa utiecť za hranice. Klamstvá o pracovných tábo-
roch, kde ľudia nechodili za prácou, ale prichádzali 
o svoje životy, milióny nevinných a vychudnutých 
Židov, Rómov či ľudí so zdravotným postihnutím 
prosiaci o jedlo a pitie, zachádzanie s ľuďmi ako so 
zvieratami, lekárske experimenty, operácie bez 

anestézie, kričiaci a dusiaci sa ľudia v sprchách,  
v ktorých namiesto vody vypustili smrtiaci plyn. 
Toto všetko vo mne vyvolalo smútok. Celé moje 
srdce bolo naplnené bolesťou a žiaľom. Zdvíhal sa 
mi žalúdok, a predsa som nevedela odtrhnúť oči. Vo 
filme vo mne najväčší strach vyvolával muž v bie-
lom plášti – „lekár“, ktorý  robil pokusy najmä na 
dvojčatách a ženách. Skúmal tiež odolnosť ľudí v ľa-
dovej vode. Pozoroval aj, ako ľudia reagujú na cho-
roby. Do ľudského tela púšťal mnoho voltov  
a priamo rozhodoval o tom, kto bude usmrtený 
v plynových komorách a kto bude slúžiť na jeho 
nové experimenty. Nevedela som si predstaviť, že by 
som v tejto dobe žila ja a všetkému tomuto by som 
musela čeliť. „Boli to predsa len nevinní ľudia, ktorí 
majú rovnaké práva ako každý iný,“ pomyslela som 
si. Mohli sa síce líšiť farbou vlasov, očí, jednoducho 
celkovým výzorom. Ale stále to boli iba ľudia. Emó-
cie prežívali všetci rovnako. Hlava mi to nebrala. 
Ako môže byť niekto tak veľmi krutý? Pýtala som sa 
samej seba. Hodiny plynuli, vonku bola hustá tma  
a lejak bol stále silnejší a silnejší. Tmavá obloha sa 
rozžiarila bleskami a hromy duneli ako delá. S pri-
žmúrenými očami som zívajúc sledovala scénku, 
kde sa dvaja Židia pokúšali o útek z koncentračného 
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tábora. Skrývali sa za múrmi a dávali si pozor na to, 
aby ich stráž nenašla. Každý pohyb bol napätý a mo-
hol rozhodnúť o ich živote. Navzájom sa podporo-
vali a spolupracovali. Toto bola posledná scénka, čo 
sa mi v hlave vybavuje. Na nič iné si už z filmu nes-
pomínam.  

Zrazu som úplne stratila pojem o čase a prestala 
som vnímať všetko okolo seba. Všade len samá tma 
a ticho. Vtom som sa videla priamo v centre bojo-
vého poľa, medzi kvíliacimi a zranenými vojakmi. 
Všade samý prach a hustá hmla. Nad hlavami bolo 
počuť zvuk stíhačiek a bombardovacích lietadiel, 
ktoré zhadzovali bomby na krajinu. Oproti sa rútilo 
veľké množstvo nepriateľských tankov a nemeckých 
vojakov, ktorí strieľali zo samopalov. Uvedomila 
som si, že sa nachádzam uprostred vojny. Ostala 
som stáť ako prikovaná a nevedela som sa pohnúť  
z miesta. Srdce mi bilo ako o život. Vedela som, že 
musím čo najskôr utiecť z tohto miesta, no ešte som 
nevedela ako. Akoby zázrakom som sa ocitla na vla-
kovej stanici. Tu nebola situácia o nič lepšia.  
Na každom rohu nemeckí vojaci v uniformách, na 
ktorých mali odstrašujúci hákový kríž a celý ich vý-
zor pôsobil hrôzostrašne. Každý z nich mal pri sebe 
vycvičených bojových psov, ktorí vo mne vyvolávali 
strach. Rodiny s malými deťmi natlačili do vozňov 
nákladných vlakov bez jedla a vody. Všade bol 
chaos, krik,  detí oddeľovali od svojich rodičov.  
V tomto zmätku ma jeden z nacistov natlačil do pri-
praveného vagóna. Nechápala som, čo sa deje. Bola 
som vystrašená. Všetko prebiehalo tak rýchlo. Keď 
sme po dlhej ceste dorazili na miesto, nastalo ešte 
väčšie peklo. Plačúce deti trhali matkám z rúk, nie-
ktorých –  hlavne slabých a chorých – poslali na 

smrť a ostatných ľudí zaradili do pracovných sku-
pín. Aj z tých mála vecí, ktoré mali so sebou zbalené, 
im nechali len minimum.  Areál bol ohraničený ost-
natými drôtmi, ktoré neveštili nič dobré. Neďaleko 
sa z komínov valil čierny hustý dym. Pri ubytova-
niach som videla ľudí v pásikavých uniformách 
s vyšitou žltou hviezdou na hrudi. Boli samá kosť 
a koža. Začala som si čoraz viac uvedomovať, že nie 
je všetko tak, ako by malo byť. Dostali sme rovnaké 
oblečenie, aké som videla u ľudí na dvore. Nahnali 
nás do miestností, kde sa na jednej posteli muselo 
tlačiť veľa ľudí. Správali sa ku všetkým bezohľadne 
a agresívne. Nechápala som. Ešte nikdy mi tak veľmi 
nechýbal pocit domova a rodina, ako teraz. Z celej 
tejto situácie som mala veľmi zlé pocity. Bola som 
zmätená. Hlavne mi nešlo do hlavy, prečo sa ku 
všetkým správajú tak neúctivo. Nevedela som, ako 
dlho to tu vydržím. Ľudia začali byť nervózni, všetci 
boli hladní a smädní. Ešte aj tie psy mali viac jedla 
ako my. Čoraz  viac všetkých zaujímalo, kedy a či 
vôbec sa budú môcť najesť a napiť. No odpovede sa 
nedočkali. Velitelia mali totiž iné starosti. Z tábora 
sa pokúšali utiecť na slobodu dvaja muži - bohužiaľ 
neúspešne. Tesne pred ostnatými drôtmi ich chytili 
a mužov popravili obesením – ako výstrahu pre os-
tatných. Bolo mi jasné, že sa z tohto prekliateho 
miesta nedostanem. No našlo sa aspoň jedno malé 
pozitívum. V skupine som sa spriatelila s dievča-
ťom, približne v mojom veku. Potešilo ma, že rov-
nako ako ja rozprávala po slovensky. Volala sa Anna. 
To čo mi povedala, ma vystrašilo. Zdôverila sa mi, 
aké zverstvá na ľuďoch sa v tábore vykonávajú. Za-
čala mi rozprávať príbeh, v ktorom jedného večera, 
keď už vojaci na stráži boli unavení a nedávali taký 
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pozor ako inokedy, sa jej podarilo presunúť k ved-
ľajšej budove. Bol v nej totiž jej otec. Oddelili ich od 
seba pri vstupe do tábora. Chcela sa s ním aspoň na-
chvíľu porozprávať. Hneď, ako sa dalo, využila ne-
pozornosť vojakov a potichu sa priblížila k miest-
nosti, odkiaľ sa ozýval neľudský krik, plač a volanie 
o pomoc. Slzy mala na krajíčku. So smútkom v hlase 
mi vykreslila, čo sa dialo v tejto miestnosti. Všetko 
videla na vlastné oči cez sklenenú výplň na dverách. 
Traja muži v bielych plášťoch a čiapkach so skalpe-
lom v ruke sa skláňali nad ženou priviazanou  
k lôžku. Napokon po všetkých útrapách jej pichli in-
jekciu, po ktorej žena stíchla. Už nebolo počuť 
žiadny krik a ston, iba hrobové ticho. Anna zmera-
vela, keď na vedľajšie lôžko priviazali známu osobu 
– bol to jej otec. Mala čo robiť, aby sa neprezradila 
a nenašli ju. V tom momente bola úplne bezmocná 
a nevedela, ako by mohla svojmu otcovi pomôcť. 
Nechcela ani pomyslieť na to, že by sa s ním stalo to 
isté, čo s neznámou ženou. Zakryla si oči a vtom za-
znel výstrel. Anna z posledných síl a s plačom pre-
behla naspäť k svojej skupine, do ktorej som neskôr 
bola priradená aj ja. Od momentu, keď mi Anna do-
rozprávala svoj príbeh, si začínam uvedomovať, že 
náš osud bude rovnaký ako osud Anninho otca. Bola 
som už úplne bezmocná. Vtom za nami prišli dvaja 
ozbrojení vojaci, strkali do nás zbraňami a nahnali 
nás k ostatným ľudom, ktorí sa mali ísť osprchovať. 
V hlave mi stále prebiehal Annin nepríjemný záži-
tok. Postupne sme sa už aj my dostali do miestnosti 
so sprchami. “Nevieš, na čo slúžia tieto trubice 
v stenách?“ spýtala sa ma Anna. Netušila som, čo sa 
ma pýta, túžila som len po čistej vode. Ľudia sa me-
dzi sebou rozprávali rôznymi jazykmi. Myslím, že to 

bola poľština, maďarčina, možno aj ruština. Okrem 
nás s Annou tam bolo aj pár ľudí, ktorí rozprávali 
českým jazykom. Zrazu mi prišlo nevoľno. Začalo sa 
mi horšie dýchať, štípali ma oči. Myslela som si, že 
nevoľnosť sa týka iba mňa. Až do momentu, keď 
všetci okolo mňa začali kričať, kašlať a padať na 
zem. V duchu som sa lúčila so životom. Posledné, na 
čo si pamätám, je moje objatie s Annou.  

“Vstávaj, vstávaj!“ počujem zrazu nad sebou 
mamin hlas. „Snívalo sa ti niečo zlé?“ spýtala sa ma. 
Vôbec som nechápala, čo sa deje a kde som, bola 
som však neskutočne rada, že ju vidím. “Zaspala si 
pri filme a počula som ťa kričať zo sna, tak som ťa 
prišla pozrieť, či si v poriadku,“ zašepkala. Nesku-
točne sa mi uľavilo, keď som si uvedomila, že som 
doma a nie vo vojne. Sedím na tom istom mieste 
v obývačke, kde som zaspala, v televízii už dávajú 
zábavnú reláciu a vojna nikde... Všetko to bol iba zlý 
sen. 

Až teraz som si uvedomila, čo asi prežívali ľudia, 
ktorí museli čeliť vojne. Akými hrôzami a utrpením 
si prešli. Akým nedôstojným životom museli žiť. Aké 
mám  šťastie, že žijem v tejto dobe a nie pred osem-
desiatymi rokmi – v čase druhej svetovej vojny. Do-
teraz som často riešila nepodstatné veci a nevážila 
si to, čo mám. To, že mám čo jesť a piť bolo pre mňa 
samozrejmosťou. Tento sen ma naučil vnímať svet 
inak a dal mi toho ozaj veľa ... 

Miesto záveru: Martin Luther King, bojovník za 
práva Afroameričanov hovoril: „ I Have a Dream “ – 
Mám sen ... ten sa čiastočne splnil, keď sa stal pre-
zidentom USA Barack Obama. Ja však verím, že môj 
sen sa nikdy už nestane realitou! 
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Cena Verejný ochranca práv 
Príbeh o mojej prastarej mame Irme Cibuľovej-Horváthovej 
Lea Oláhová, 11 rokov 
Základná škola Dr. V. Clementisa Tisovec, pedagogička: Mgr. Beáta Gandžalová 
 

Keď sa začala druhá svetová vojna mala moja 
prastará mama len 19 rokov. S manželom a ročným 
synčekom žila v Hnúšti, kde mali svoj dom. Spomí-
nala, že v ten deň začali hučať sirény, bol to taký 
strašný zvuk, že ľudia začali panikáriť a zatvorili sa 
vo svojich domoch či nevychádzali vôbec von.  

Z diaľky bolo počuť hukot kolies a hlasné povely 
v cudzom jazyku. Z tichého mestečka bolo zrazu 
mesto plné mužov v šedých uniformách, námestie 
plné vojenských áut a vo vzduchu bolo cítiť dym a 
strach. Nemci prišli do Hnúšte bez varovania. Ráno 
bolo ticho a na uliciach znel detský smiech a poo-
bede bolo už mesto plné vojakov so zbraňami na 
pleciach. Nikto nevedel, čo bude ďalej. Detský 
smiech sa zmenil na plač, ženy sa začali modliť a 
muži sa snažili neukazovať strach, ktorý v nich pre-
vládal. Odvtedy už nič nebolo ako predtým.  

 
Jedného rána prišli aj po prababkinho muža. Ni-

kto im nič nevysvetlil, len prečítali jeho meno a pri-
kázali mu ísť s nimi, vraj ho berú na preverenie.  
V ten deň odviedli aj jej otca spolu s ďalšími mužmi 
z mesta priamo do koncentračného tábora. Nestihla 
sa s ním rozlúčiť, objať ho … ostala po ňom len ranná 
nedopitá káva a ťaživý smútok. 

Až neskôr sa začalo medzi ľuďmi šepkať o pra-
covných táboroch...  o tom, čo sa tam deje. O syna sa 
postarať musela, ale nikdy nebola na to sama. Žila v 

dome so svojou starkou, mamou a tetou. Najviac 
vždy spomínala na biedu a veľký hladomor. Jedla 
bolo málo. Veľakrát jedli zhnité zemiaky, kašu  
z múky a vody alebo len suché krajce chleba. Praco-
vať chodila denne, aby dostala nejaké jedlo. Veľakrát 
pomáhala  vojakom.  Prala im  obväzy, varila a neraz 
aj ošetrovala rany aj keď nebola zdravotná ses-
tra. Celé dni kopala na poli pre gazdov, len za jednu 
„merku“ zemiakov, tak tomu vtedy hovorili.  

Neskôr sa jej podarilo nájsť si prácu u Mariassy-
ovcov, ktorým robila slúžku. Varila, prala, žehlila 
a za to dostala mlieko, slaninku, zemiaky. No 
hlavné bolo jedlo, ktorého bolo stále nedosta-
tok. Medzitým ako sa moja babička deň čo deň sna-
žila postarať o syna Ľubka a o trochu jedla na stôl,  
jej muž prežíval vlastné peklo za ostnatým drôtom. 
V jednu chladnú noc sa mu podarilo ujsť. Cez lesy 
hladný a vyčerpaný utekal naspäť domov dúfajúc, 
že ho doma ešte bude čakať jeho domov s rodinou.  

Keď konečne prišiel domov a sedel po dvoch ro-
koch za stolom pri svojej rodine, dlho mlčal. Keď 
začal rozprávať v miestnosti zavládla zvláštna tichá 
nálada. Nikto sa neodvážil ho prerušovať,  lebo v tej 
chvíli bolo jasné, že sa nevrátil ten istý Lajoš, ktorý 
odchádzal.  

 
Hovoril o úteku za slobodou, rodinou: „Utekali 

sme cez lesy, dediny. Po nociach. Cez deň sme sa 
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skrývali, kde sa dalo, len aby nás nenašli. Raz nás pri 
úteku skoro chytili, a tak sme sa skryli pri kravínoch 
a maštali. Bola tam taká jama, v ktorej bola mo-
čovka. Smrdelo to tam tak, že by si tam ani bzdochu 
nenašiel. Ale my sme do toho vliezli. Ponorení až po 
pás, len oči a nos nám bolo vidieť. Zápach sa nám 
zaryl do nosa a zimnica do kostí. Najhorší bol smäd, 
pretože na hlad  sme si už zvykli. A tak, keď prišiel 
smäd, zobrali sme si steblo slamy a cez ňu sme pili 
tú špinavú vodu z močovky, pod ktorou bola nejaká 
čistejšia voda. Ak sa to dá tak nazvať. Vedeli sme, že 
keď chceme prežiť musíme spraviť pre to všetko.“ 

Potom zavládlo v izbe ticho. Starkej po lícach 
tiekli slzy, nepovedala nič, lebo na niektoré slová 
neexistuje odpoveď. V kútiku duše vedela, že hoci sa 
vrátil domov, časť z neho zostala tam niekde v tej 
jame.  

Tým, že vojna stále trvala, vojaci chodili mes-
tom a jeho dom sa  stal preňho väzením. Nikomu sa 
nemohol ukázať, a tak celé dni preležal v posteli. 
Keď počul hlasy alebo kroky na ulici, vbehol do piv-
nice, kde sedel potichu v tme. Starká sa o neho sta-
rala, ako najlepšie vedela. Nosila mu jedlo, ktoré 
ušetrila zo svojich porcií. Muž, ktorého kedysi po-
znala, bol preč... Následky vojny sa ňom zanechali 
stopy, že sa už nikdy celkom nespamätal.  

Od jeho návratu neprešiel ani rok, keď ju znova 
opustil. No tentokrát už navždy. Odišiel potichu, tak 
ako žil od svojho návratu. Prastarká ho musela po-
chovať. Mladá vdova so synčekom v náručí. S ďalším 
dieťaťom pod srdcom.  

Vojna stále trvala a všetci žili v strachu. Každý 
krok či pohľad bol podozrivý a mohol priniesť smrť. 

Ona nemala na výber a musela sa starať o syna a pri-
praviť sa na príchod bábätka. Prežívala deň za dňom 
v strachu, ale aj v nádeji. Verila, že  jedného dňa 
vojna musí skončiť. Ľudia si želali mier. No ten stále 
neprichádzal.   

Prastarká spomínala, že pred koncom vojny 
prišli do mesta ruskí vojaci, ktorých vítali ako oslo-
boditeľov. Rozdávali dlhé čierne chleby, konzervy, 
tabak, cukor. Pre mnohých to bolo prvé poriadne 
jedlo po období nedostatku. Radosť z nich v spoloč-
nosti však netrvala dlho. „Ani oni neboli svätí...“ 
hovorila s povzdychom Irma. Najhoršie to bolo pre 
mladé ženy z takých skromných pomerov, ktoré sa 
museli pred nimi aj skrývať. Ťažko spomínať a ešte 
ťažšie si to len predstaviť.  

Vojna jej teda vzala viac než si dokážeme pred-
staviť. Vzala jej otca, ktorý sa z tábora nikdy nevrá-
til. Neskôr  muža, ktorý síce ušiel, ale po roku zom-
rel. A nakoniec aj malé bábätko - Estiku, ktoré no-
sila pod srdcom v čase najväčšieho strachu. A asi 
preto sa dožilo len piatich rokov.  

Aj napriek všetkému, čo stratila a vojna jej to ni-
kdy nevrátila, našla po dlhých rokoch v tichu  
a smútku napokon šťastie. Bola stále mladá. Ubehlo 
pár rokov po vojne, keď sa zaľúbila do môjho pras-
tarého otca.  Prastarý otec prijal nielen ju, ale aj jej 
syna, ktorý bol po celý čas pri nej a prežíval všetko 
spolu s ňou. Staral sa o neho, chránil ho, ale predo-
všetkým ho mal rád ako svojho. Spolu žili krásny, 
no najmä pokojný život, ktorý im priniesol šesť 
zdravých detí.  Jednou z nich je moja starká, ktorá 
mi prerozprávala tento ťažký príbeh o mojej pras-
tarej mame Irme Cibuľovej-Horváthovej. 
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Cena Veľvyslanectvo Francúzskej republiky a Francúzskeho inštitútu na Slovensku 
Ticho po výstrele 
Lara Mária Smetanková, 13 rokov 
Základná škola, Važecká 11, Prešov, pedagóg: Mgr. Zdenko Michalov 
 

Na fronte bolo ticho. Také, ktoré sa človeku 
zareže do duše ako nôž. Nie ticho pokoja, ale ticho 
po kriku, po bolesti, po výstrele, ktorý niekomu 
navždy umlčal dych. V tom tichu si mladý 
francúzsky vojak menom Adam uvedomil, že zrazu 
počuje vlastné srdce. A že to srdce bije – hoci pred 
chvíľou z jeho ruky vyletela guľka, ktorá iné srdce 
navždy zastavila. Keď odchádzal do vojny, hovoril 
si, že bráni vlasť, že koná správne. Doma mu matka 
vložila do vrecka malý drevený krížik. „Aby si 
nezabudol, že aj nepriateľ je človek,“ povedala mu 
ticho. Vtedy tomu nerozumel. Až teraz, keď ležal v 
blate vedľa nehybného tela, ktoré ešte pred hodinou 
patrilo chlapcovi ako on, pochopil. Tvár mal 
pokojne zvrásnenú, akoby spal. Vojna z neho 
spravila „nepriateľa“, ale smrť z neho opäť spravila 
človeka. 

V tých dňoch Adam začal písať listy, ktoré nikdy 
neodoslal. V nich sa neospravedlňoval, len 
premýšľal. Písal o tom, ako videl vojakov rozdávať 
posledné kúsky chleba raneným, hoci sami 
hladovali. O tom, ako sa v zákope počas Vianoc 
ozvala tichá melódia – niekto z nemeckej strany 
hral na harmonike Tichú noc. A zrazu sa prestalo 
strieľať. Na pár minút sa ozval mier. Boli to 
okamihy, keď si ľudia uvedomili, že krv, ktorá tečie, 

je rovnaká – nech pochádza z ktoréhokoľvek 
národa. 

Na druhej strane frontu bol Karl, nemecký 
vojak, ktorý kedysi sníval o tom, že sa stane 
učiteľom. Miloval literatúru a ticho lesov v okolí ich 
domu. Keď vojna začala, povolali ho bez otázok. 
Otec padol v prvej svetovej vojne, matka žila 
z chudobného prídelu a on bol jediný syn. Ak by 
odmietol nastúpiť, označili by ho za zradcu a jeho 
rodina by trpela. Bojoval teda nie zo srdca, ale zo 
strachu. Každý deň písal listy domov, no nikdy 
nespomenul, čo naozaj videl. Nesmelo sa. Cenzúra 
by jeho pravdu spálila skôr, než by ju kto prečítal. 
Namiesto toho písal o „povinnostiach“ a „vlasti“, 
ale vnútri ho ťažila vina. Keď sa pozrel na nepriateľa 
cez mieridlá, videl len iného muža, možno otca, 
možno syna, ktorý by tiež radšej pestoval chlieb než 
niesol zbraň. V jednom zo svojich zápiskov napísal:  

„Nechcem zabíjať. Chcem sa vrátiť domov a držať 
svojho syna v náručí. Ale vojna mi hovorí, že musím. 
Nepriateľ má rovnaký strach ako ja. Keď ho vidím, 
nevidím zlo. Vidím len človeka, ktorý nechcel 
zomrieť.“ 

Tieto slová sa nikdy nedostali do novín, nikdy sa 
o nich nehovorilo. Ale keby sa ľudia viac zaujímali  
o ticho v dušiach vojakov než o hluk zbraní, možno 
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by si uvedomili, že aj vojna je len dôkazom toho, ako 
veľmi sme zabudli na ľudskosť. 

Jedného dňa našiel Karl v troskách domu 
raneného nepriateľského vojaka. Chlapec nemal 
viac než devätnásť. Krvácajúci, vystrašený,  
so zmrznutými prstami. Rozkaz znel jasne – 
nikoho nenechať nažive. Ale Karl si spomenul na 
svojho syna, ktorý mal rovnaké oči. Vzal chlapca na 
chrbát a odniesol ho do stodoly. Ošetril mu ranu, 
podal mu vodu, zakryl ho svojou bundou. Vedel, že 
ak ho ktokoľvek uvidí, bude to znamenať koniec. 
Ráno ich našiel nemecký dôstojník. Na chvíľu sa ich 
pohľady stretli a Karl pochopil, že jeho život sa 
práve skončil. Nepokúsil sa vysvetliť nič. Len sa 
poslednýkrát pozrel na chlapca, ktorého zachránil, 
a usmial sa. V tej chvíli nebol vojakom, nebol 
Nemcom. Bol človekom. Výstrel znel krátko. A po 
ňom bolo ticho. To isté ticho, ktoré o pár kilometrov 
ďalej počul aj Adam. 

Keď sa vojna skončila, Adam sa vrátil domov. 
Chodil po uliciach, ktoré boli rovnaké, no on už 
nebol ten istý. Každé dieťa, ktoré sa smialo, mu 
pripomenulo, že aj vďaka jeho previneniu niekde 
iné dieťa plače. A predsa – cítil v sebe zvláštny 
pokoj. Bol to mier, ktorý sa nenarodil zo zbraní, ale 

z bolesti. Jedného dňa sa zastavil pred kostolom. 
Počul spev. Nie národný, nie víťazný – len 
jednoduchý, ľudský. A vtedy pochopil, že mier nie je 
len ticho po vojne. Mier je odvaha pozrieť sa 
druhému človeku do očí a vidieť v ňom seba. Dnes, 
keď sa rozpráva o hrdinoch, spomíname mená 
generálov, ale zabúdame na tých, ktorí nechceli 
bojovať. Na tých, ktorí zachránili nepriateľa, ktorí 
odmietli strieľať, ktorí si zachovali srdce. Ich 
príbehy nás učia, že skutočné víťazstvo nie je v tom, 
kto prežije vojnu – ale kto si počas nej dokáže 
zachovať ľudskosť. Mier nie je dar, ktorý 
dostaneme. Je to rozhodnutie, ktoré musíme robiť 
každý deň – vo vlastných slovách, skutkoch,  
aj v tichu, keď sa pozeráme na druhého človeka  
a vieme, že je to náš brat. 

Táto práca nie je o hrdinstve vo vojne, ale o tichých 
víťazstvách ľudskosti. O ľuďoch, ktorí v hrôze po-
chopili, že žiť v mieri znamená milovať aj vtedy, keď 
je ľahšie nenávidieť. A ak sa niekedy opäť začnú 
zbrane ozývať hlasnejšie než slová, možno by sme 
si mali pripomenúť Adama, Karla a všetkých, ktorí 
bojovali nie za zástavu, ale za kúsok ľudskej dôstoj-
nosti. 
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Cena Zastúpenie EK na Slovensku 
Vojna skončila, ale bolesť zostala 
Zuzana Hakošová, 13 rokov 
Základná škola Teodora Jozefa Moussona, Michalovce, pedagóg: Mgr. Matúš Burda 
 

V tomto roku si pripomíname 80 výročie od 
ukončenia najväčšieho bojového konfliktu v histó-
rii ľudstva. Rok 1945 priniesol svetu pokoj, slobodu, 
voľnosť, mier a mnoho iného, čo si ľudstvo dovtedy 
nevážilo. Z pohľadu histórie „len“ šesť rokov trvalo 
to masívne zabíjanie, ktoré dnes označujeme ako 
druhá svetová vojna. Napriek krátkemu trvaniu pri-
niesla vojna ľudstvu veľké utrpenie, milióny mŕt-
vych a ranených, množstvo psychicky zlomených 
ľudí, zničené mestá a so zemou zrovnala desaťtisíce 
ľudských príbytkov. Nehovoriac o tom, že až po 
vojne vyšla na povrch krutá pravda o koncentrač-
ných a vyhladzovacích táboroch, v ktorých sa oby-
čajný človek stal len nič nehovoriacim číslom.  

Nacistické Nemecko si dalo za cieľ zniesť zo 
sveta všetkých Židov, ale aj Rómov, politických 
väzňov, telesne a duševne postihnutých, odporcov 
totalitného režimu pod taktovkou Adolfa Hitlera či 
ľudí s inou sexuálnou orientáciou. Na začiatku boli 
len sľuby. O lepšom živote, o práci a splnenom ži-
votnom sne. Realita bola však iná. Železničná sta-
nica, na ktorej stál pristavený vlak. Okolo stojací 
muži so zbraňami v rukách. Zaznel len jeden povel 
a všetkých ľudí natlačili do vagónov bez okien. Ni-
koho nezaujímalo, že v týchto vagónoch bude ne-
dostatok kyslíka pre taký počet ľudí, či majú niečo 
na jedenie a pitie. A to, že toaletu nahradilo vedro 

kdesi v kúte vagóna, svedčí o „pre nás“ nepredsta-
viteľných podmienkach a ponižovaní ľudí. Všetko 
bolo pripravené a vlak s „nechcenými“ sa pohol 
smerom do tábora smrti. Niektorí tie neľudské pod-
mienky nevydržali a zomreli počas prevozu. Hladní, 
smädní, unavení, utýraní. Obklopení ľuďmi, kto-
rých spájalo len jedno. Cesta na smrť. Že si to ne-
viete predstaviť? Pozrite si film Posledný vlak 
(2006) a uvidíte strach v očiach tých ľudí. A to je len 
film. Aké to bolo v skutočnosti si ani nedokážeme 
predstaviť.  

Iskra nádeje skrsla po príchode do cieľovej sta-
nice. Možno to nebude také hrozné. Možno... No po 
tom, čo ich vyhnali z vagónov nasledovala selekcia, 
pri ktorej lekári rozhodli o živote a smrti každého 
jedného bezbranného. Pre tých, ktorých kroky 
smerovali naľavo, čakala okamžitá smrť v plyno-
vých komorách. Ukazovák mieriaci na pravú stranu 
predstavoval nádej. I keď mnohým to stále nedo-
chádzalo, že sa dostali do rúk smrti. Čoskoro však 
prišlo kruté prebudenie zo sna. Dozorcom museli 
odovzdať všetky osobné veci. Tí im dali väzenské 
oblečenie s označením. Potupne im oholili hlavy 
a na ruku im vytetovali nič nehovoriace číslo. Práve 
v tom momente prestali existovať ako ľudské by-
tosti. Stali sa z nich stroje, ktoré nacisti zneužívali 
na prácu v táboroch až do momentu, kým nezom-
reli od únavy, zranenia, choroby, hladu, smädu 
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alebo týrania zo strany dozorcov. Aby sa nepove-
dalo, tak nejaký prídel potravy dostávali. Ak sa to 
teda dá nazvať jedlom. My dnes držíme nezmyselné 
diéty, aby sme si udržali postavu. Stravujeme sa 
striedmo. Dokonca aj hladujeme pre krásu. A oni? 
Jeden kúsok chleba či polievka z repy. To ich malo 
zasýtiť? To im malo dodať dostatok energie na vy-
konávanie ťažkých prác? Umierali jeden za druhým. 
K tomu sa pridali aj strážnici, ktorí niekoho zbili, či 
popravili. A vôbec sa tým netajili. Robili to často 
pred ostatnými preto, aby sa ostatní väzni báli čo 
i len pomyslieť na útek.  

Nacisti rozsievali smrť nielen v koncentračných 
a vyhladzovacích táboroch po celej Európe, ale aj 
v uliciach miest. Aj v tých našich ste mohli v tej dobe 
stretnúť ozbrojených mužov, ktorí si hovorili gar-
disti. Moji rovesníci majú možnosť vďaka množstvu 
seriálov a filmov aspoň na chvíľu nazrieť do obdobia 
vojnovej Slovenskej republiky. Vďaka televízii a se-
riálu Dunaj, k vašim službám si my, mladí ľudia, 
vieme predstaviť, ako taký gardista šikanoval ži-
dovské obyvateľstvo. Lepšie si dokážeme predsta-
viť, ako sa celý majetok behom jedného dňa dostal 
do rúk úplne niekoho iného. Základom bolo, že no-
vým majiteľom sa stal obyvateľ nežidovského pô-
vodu. Len tak si niekto mohol zobrať dom či ob-
chod? Nebola to krádež? Veď dnes by za takýto sku-
tok stál človek pred súdom. Ako to bolo možné? No 
jednoducho. Ten, kto mal moc, rozhodoval o prá-
vach ostatných. Človek mohol stratiť nielen maje-
tok, ale aj celú rodinu a taktiež majetok. Len preto, 
že bol Žid. A dnes? Nerobíme to aj v súčasnosti? Len 
už to nie je Žid, ale ... Niekto iný. Nech sa každý za-
myslí nad tým, ako sa správame k ostatným. 

Vráťme sa však do obdobia druhej svetovej 
vojny, ktorú prežila aj moja prastará mama Anna 
Miková, ktorá sa 23. mája dožila 82 rokov. Tá mi 
rozprávala, ako sa ľudia počas vojny báli vychádzať 
von. Ako za bieleho dňa ukrývali susedov židov-
ského pôvodu, ktorým hrozili deportácie. Čo je však 
najhoršie, smrť postihla aj našu rodinu. Prastará 
mama jedného dňa ochorela. Až neskôr sa zistilo, že 
príčinou ochorenia a následnej smrti bol týfus. Sta-
čilo tak málo. Len sa napila zo studne, do ktorej vo-
jaci hodili nejakú škodlivú látku. Žiaľ, pomôcť sa jej 
už nedalo.   

Niekedy si predstavujem, aké to muselo byť, keď 
človek nemal čo jesť niekoľko dní a nevedel, či sa 
dožije rána. Čo keby vojna neskončila toho 8. mája 
1945? Čo ak by pokračovala niekoľko ďalších mesia-
cov a možno aj rokov? Možno by sa moji prastarí 
a starí rodičia nedožili toho dňa, kedy si v novinách 
prečítali o kapitulácii Nemecka. A možno by nežili 
ani moji rodičia, a teda ani ja. Veľakrát slovo 
„možno“, ale stačilo tak málo a mohlo sa to tak 
udiať.  

Aké to muselo byť, keď sa človek dozvedel, že 
táto ľudská katastrofa sa razom skončila. Nastala 
sloboda a mier. Avšak z toho sa ľudia nenajedli. Mu-
seli čeliť novým výzvam. Oprava alebo výstavba prí-
bytku, zariadenie hospodárstva, hľadanie práce. 
Staršie generácie sa na to pozerajú z úplne iného 
uhla ako my dnes. Keď ich tak počúvam, tak si vážia 
maličkosti. Sú radi za všetko, čo dosiahli vo svojom 
živote. Nie sú to luxusné domy, rýchle autá alebo 
luxusné oblečenie. Oni si pamätajú, čo zažili a aké to 
bolo hrozné obdobie. Pre mňa je to však príliš 
vzdialené. Dokonca až nereálne. My považujeme 
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všetko za samozrejmosť. Nová hračka, najnovšia 
verzia mobilného telefónu, desiatky kusov obleče-
nia, teplo domova, komfort, škola, teplé jedlo. 
Každý z nás by ešte určite niečo dopísal. Ale to nie je 
dôležité. Viete ako fungujeme dnes? Pokazí sa nám 
náš luxusný mobilný telefón? Nevadí. Kúpime si 
nový. Roztrhla sa mi moja nová značková taška? No 
a čo? Objednám si takú istú alebo ešte lepšiu 
a drahšiu cez internet. Ako keby len na týchto ve-
ciach záležalo. Avšak ľudia, ktorí zažili vojnu, pre-
mýšľajú úplne inak. Nás dokáže vytočiť to, že nám 
doma nejde internet. Hneváme sa, ak nám rodičia 
nekúpia to, čo chceme. A chceme to len preto, aby 
sme zapadli do kolektívu. Tí, ktorí vojnu prežili 
a stratili v nej blízkych alebo stali sa terčom násilia, 
by vymenili všetky tie nepotrebné veci za život svo-
jich blízkych, zdravie či pokoj.  

Myslím si, že história by nás mala učiť odpove-
dať na otázku „Prečo sa niečo také stalo?“ A možno 
aj sami prídeme na to, že sloboda je veľmi krehká 

a treba si ju vážiť lebo nikdy nevieme, kedy sa z bež-
ného slnečného dňa môže stať nočná mora. Mali by 
sme si neustále pripomínať následky vojny, aby sa 
už nikdy neopakovala. No ako vidíme, tak vo svete 
je tých vojen stále viac a viac. Asi sme ako ľudia ne-
poučiteľní. Ale nádej zomiera posledná. Ďakujem 
generácii prastarých a starých rodičov za to, že bo-
jovali za mier, ktorý my Slováci žijeme až do súčas-
nosti. Avšak vyzývam nás všetkých, aby sme sa 
oveľa viac zaujímali o príbehy tých, ktorí prežili 
vojnu. Nesmieme dovoliť, aby sa na ich životné 
osudy zabudlo. Našou hlavnou úlohou je, aby sme 
slobodu nestratili a mohli ju tak odovzdať ďalšej ge-
nerácii. 
 
Zdroje 

 
1. Anna Miková, narodená 23. máj 1943. [spo-

mienky] 
2. Posledný vlak. 2006. [film] 

 
 
  

Jerguš Sivoš a Peter Jašek odovzdávajú 
špeciálnu cenu ÚPN Tereze Mikovej. 
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Cena Ústav pamäti národa 
Keď stíchli aj posledné výstrely 
Tereza Miková, 15 rokov 
Základná škola Teodora Jozefa Moussona, Michalovce, pedagóg: Mgr. Matúš Burda 
 

Keď sa dnes prechádzam k Zemplínskemu mú-
zeu v Michalovciach, je tu zvláštne ticho. Vietor sa 
ladne pohybuje medzi stromami, kníše konármi 
obsypanými farebným lístím, slnko vyžaruje po-
sledné teplé lúče pred príchodom chladných mesia-
cov. Túto krásnu časť mesta plnú zelene lemujú 
staré budovy, z ktorých niektoré prežili aj niekoľko 
storočí. Práve ony svedčia o tom, že toto mesto má 
svoje príbehy. Nie sú to len príbehy z každodenného 
života obyčajného obyvateľa domu, ale aj o dňoch, 
kedy výstrely zo zbraní pretrhli pokojný, nikým 
a ničím nerušený život jeho obyvateľov. A práve toto 
ticho nám dnes pripomína, že pokoj a sloboda nie sú 
samozrejmosťou.   

Pred rokom 1945 boli Michalovce malé, pokojné 
mesto na východe Slovenska, ktoré sa na prelome 
19. a 20. storočia stalo centrom Zemplína. V období 
rakúsko-uhorskej monarchie (1867 - 1918) a ná-
sledne prvej Československej republiky narastá po-
čet obyvateľov a vytvárajú sa vhodné podmienky na 
život. A to aj napriek tomu, že mesto Michalovce 
patrilo k tým najvýchodnejším a región k tým naj-
zaostalejším v rámci celej republiky. Ulice mesta 
boli lemované nízkymi domami a remeselnými 

                                                           
7  MOLNÁR, Martin- Holokaust v Michalovciach. b.m. Neda-

tované. s. 16. 

dielňami, v ktorých sa sústreďoval každodenný ži-
vot Michalovčanov. Na námestí stáli obchody 
a krčmy, ktoré dopĺňali školy a kostoly. Práve škol-
stvo bolo základným stavebným kameňom pre no-
vovzniknutú československú spoločnosť. Kostoly 
zase predstavovali centrá duchovného života, kde 
sa každý mohol v modlitbe stíšiť a ujsť pred množ-
stvom tých zmien, ktoré Michalovce zažili po roku 
1945. Mesto síce nebolo veľké, no bolo domovom 
pre rôznorodú komunitu Slovákov, Maďarov, Židov 
a ďalších menšín, ktorých život bol úzko spojený  
s miestnym hospodárstvom a kultúrou. Práve Židia 
sa stali terčom agresie. Dokazuje to aj správa Okres-
ného úradu z Michaloviec z apríla 1942: „Židovstvo 
je veľmi znepokojené rozličnými správami... V dô-
sledku toho Židia robili všetko preto, aby sa odtran-
sportovaniu vyhli, a preto jedna časť sa pri prevá-
dzaní sústreďovania skryla a väčšina utiekla do Ma-
ďarska ilegálne. Výsledok odtransportovania 
v marci bol slabý. Činil 649 osôb.“7 V máji pokračo-
valo toto neľudské zaobchádzanie. Na cestu smrti sa 
vydalo ďalších 2916 Židov z okresu Michalovce.  
Do mesta na Zemplíne sa po vojne vrátilo len 120 
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z nich. Jedným slovom tragédia, ktorej sa dalo za-
brániť.  

Počas druhej svetovej vojny sa Michalovce ocitli 
v zložitom období. Mesto bolo ovplyvnené mobili-
záciou mladých mužov do armády, zavedením prí-
delového systému na nedostatkový tovar či zabera-
ním hospodárskych zvierat, a to najmä koní a ho-
vädzieho dobytka. Nebol azda ani jeden človek, 
ktorý by následky vojnového besnenia nepocítil. 
I keď frontová línia sa mestu do roku 1944 vyhýbala. 
Miestne podniky a školy fungovali len čiastočne, 
niektoré rodiny museli čeliť stratám, presunom  
a mestská komunita bola poznačená neistotou a 
napätím. Napriek tomu sa Michalovce dokázali 
udržať ako centrum regiónu, zachovať si svoju tvár 
a obyvatelia mesta svoju identitu. Napriek hospo-
dárskym ťažkostiam a vojnovým udalostiam pred-
stavitelia mesta i naďalej poskytovali občanom tie 
najdôležitejšie služby. 

Jeseň 1944. Mesto Michalovce sa stalo centrom 
bojov. Trvalo niekoľko týždňov, aby bola dokonaná 
spúšť. Utíchli výstrely. Mesto síce zostalo, ale už sa 
nepodobalo na to spred roku 1939. Vyhlo sa síce 
ťažkému ostreľovaniu či leteckému útoku, ale čosi 
bolo iné. V uliciach bolo cítiť smrť. Tie ulice, ktoré sa 
počas jesene 1944 stali dejiskom zápasenia dvoch 
znepriatelených armád, sa postupne zapĺňali ľuďmi 
vracajúcimi sa zo zničených domov a úkrytov kdesi 
v lese či horách. Deti sa znova hrali na námestiach, 
obyvatelia sa modlili v kostoloch, ktoré prežili a do 
školských lavíc zasadli opätovne žiaci, aby sa nau-
čili čítať a počítať. Pomaly sa obnovovali obchodné 
prevádzky, oba brehy Laborca opäť spojili mosty 

a cesty spájajúce „centrum Zemplína“ so zvyškom 
sveta dostali novú tvár. Každý deň bol zápasom  
o návrat do normálneho života. Napriek skaze ľudia 
nestratili nádej. Práve tá ich hnala vpred pri obnove 
svojho domu, mesta, krajiny. 

     Na dnešnom Námestí osloboditeľov stojí fon-
tána, ktorej voda sa blyští v podvečernom slnku  
a ľudia tu trávia chvíle pri spoločnom rozhovore 
alebo len tak relaxujú pri pohľade na to, ako sa vie-
tor hrá s vodnými kvapkami. Malé kaviarne a ob-
chody na námestí dávajú mestu život, o ktorom ke-
dysi nebolo možné ani len snívať. Michalovce dnes 
žijú pokojne, no ich ulice nesú stopy minulosti – nie 
v zničených budovách, ale v pamäti obyvateľov, 
ktorí tu prežili strach a neistotu, a ktorí mesto po-
stupne obnovili. Je ich už akosi málo. Postupne zo-
mierajú aj poslední pamätníci druhej svetovej 
vojny. V tichosti a bez záujmu verejnosti. O mladej 
generácii ani nehovorím. Tá na obdobie druhej sve-
tovej vojny pozerá ako na vzdialenú a neznámu ka-
pitolu v učebnici dejepisu. 

Ako na túto hrôzu nikdy nezabudnúť? Čo mô-
žeme preto urobiť? Odpoveď je jednoduchá. Po-
kúsme sa zachrániť, čo sa ešte dá. Spýtajme sa na-
šich najstarších členov rodiny na to, čo vedia o dru-
hej svetovej vojny. Nemám na mysli teraz nejaké 
fakty, ale osobné výpovede. Hrozí nám však jedna 
vec. Čo ak nikoho takého nenájdeme? Potom tu 
máme múzea plné prameňov, ktoré nesú dôležité 
posolstvo o dobe, ktorú prežili. Aj také Zemplínske 
múzeum v Michalovciach stojí ako tichý svedok 
histórie nášho regiónu. Jeho expozície síce neza-
chytávajú priamo obdobie druhej svetovej vojny, ale 
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pripomínajú život v meste naprieč storočiami pro-
stredníctvom fotografií, starých máp a hmotných 
prameňov. Vytvárajú tak pocit kontinuity. Tieto 
predmety sú ako malé okná do minulosti, do života 
ľudí, ktorí sa po vojne snažili o pokoj a obnovu 
mesta. Prechádzka okolo múzea prináša pocit úcty 
k tým, ktorí položili základy dnešných moderných 
Michaloviec, a pripomína nám, že každé mesto má 
svoj príbeh ukrytý nielen v pamäti ľudí, ale aj uli-
ciach, budovách či dokonca stromoch v miestnom 
parku. 

Michalovce sú mesto, ktoré dnes dýcha poko-
jom. Mesto si uchováva svoju identitu – ticho mi-
nulosti a ruch prítomnosti sa stretávajú v každo-
denných chvíľach. Ulice, námestia a rieka Laborec 
pripomínajú, že pokoj je výsledkom práce a vytrva-
losti ľudí, ktorí tu žili pred nami. Vo večerných ho-
dinách, keď svetlo slnka padá na fasády starých bu-
dov, vidieť pokoj a stabilitu, ktorú mesto získalo po 
rokoch náročných skúšok. Tou bola aj druhá sve-
tová vojna, ktorá v druhej polovici roka 1944 zaví-
tala aj do regiónu. Hluk zbraní a rev vojakov vy-
striedalo ticho. To ticho sa stalo vzácnym darom 
a zároveň pripomienkou, že mier a pokoj nie sú za-
darmo. Musíme ako spoločnosť za bojovať a chrániť 
ich pred ľuďmi, ktorí sa neštítia zabíjať druhých pre 
svoj vlastný prospech.  

Prechádzka centrom pripomína, že Michalovce 
sú mestom, ktoré si váži svoju históriu, no zároveň 

sa neustále vyvíja. Mesto napreduje, ale nezabúda. 
Každý kút, každý strom a každá budova nesie svoj 
príbeh. Príbeh z čias minulých, ktorý postupne za-
padá prachom. A hoci utíchli výstrely, Michalovce 
ostávajú miestom, ktoré dýcha životom a stabilitou, 
miestom, ktoré učí vážiť si pokoj a každodenné 
chvíle strávené spolu s ľuďmi, ktorí ho tvoria. Mi-
chalovce – mesto, ktoré sa naučilo znova dýchať, 
keď utíchli výstrely. Mesto, ktoré učí, že každý deň 
v pokoji je dar, a že história nás môže naučiť vážiť si 
život, ktorý máme dnes. Ten deň, 26. november 
1944, je zapísaný v dejinách nášho mesta zlatým 
písmom. Avšak nie je to len jeden z mnohých dátu-
mov, ktoré máme síce poznačené v kalendári, ale 
nie v našich srdciach. Preto nezabúdajme. 
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Cena prof. Miroslava Kusého 
Keď sa skončila vojna... A svet sa znovu nadýchol 
Adriana Božgaiová, 17 rokov 
Obchodná akadémia a Stredná odborná škola obchodu a služieb, Zlaté Moravce,  
pedagogička: Mgr. Anna Szoboňová 
 

Pred 80 rokmi, po rokoch nekončiaceho kr-
viprelievania, keď v uliciach utíchla paľba zbraní 
a vo vzduchu opadla dusivá ťažoba dymu a vzlykov, 
medzi ruinami a tichom, kde ešte doznievali ozveny 
smrti, sa zrodila nádej. Bola krehká, a predsa moc-
nejšia než všetko utrpenie, ktoré po sebe zanechala 
vojna. Zlom v dejinách pociťovali nielen ľudia, ale aj 
celé štáty, ktorých hranice sa prekreslili na konfe-
rencii v Postupime. 

Vojna sa skončila, no boj o návrat k normál-
nemu životu sa len začal. Mestá boli rozbombardo-
vané, mosty spadnuté, polia vypálené. Vojna však 
nezničila iba múry domov alebo tovární, roztrieš-
tila aj istoty, sny a vzala celé generácie. Zanechala 
za sebou rozsiahle cintoríny vojakov i civilistov 
a krvavú stopu v srdciach všetkých, ktorí prežili 
túto trpkú epochu krutosti. 

Tragédia vojny odhalila, kam vedú nečinnosť 
a mlčanie... Zároveň však upevnila túžbu po mieri. 
OSN a princíp práva národov na sebaurčenie polo-
žili základy nového svetového poriadku a éry deko-
lonizácie. Norimberský a Tokijský tribunál postavili 
vojnových zločincov pred tvár spravodlivosti. 

Žiaľ, mier bol len krátkym výdychom pred no-
vým napätím. Svet sa čoskoro rozdelil na Západ 

a Východ. Obavy z ďalšieho konfliktu viedli k vytvo-
reniu NATO. V súvislosti s tým začali klíčiť prvé 
myšlienky európskej integrácie, ktoré sa po prvý-
krát zhmotnili v Európskom spoločenstve pre uhlie 
a oceľ a neskôr vyrástli do dnešnej podoby EÚ. Popri 
nej vznikla aj Rada Európy, ktorá sa stala hlasom 
boja proti porušovaniu ľudských práv, cenzúre 
či diskriminácii. 

Slovensko však čakali ťažké časy, ktoré formo-
vali jeho smerovanie až dodnes. SNP a Červená ar-
máda priniesli záblesk slobody, no rozhodne 
v inom svetle, ako mnohí očakávali. Ako tvrdí pre-
živší II. svetovej vojny Juraj Alner (2006), sloboda 
neprišla oslobodením. Násilie a pomstychtivosť 
pretrvávali a tzv. etnické čistky odhalili, že vojnové 
rany v ľuďoch stále krvácajú. Slovensko sa vzápätí 
ocitlo v tieni ,,železnej opony“ a spolu s ním aj slo-
boda a ľudské práva. Spomienky starých rodičov sú 
len dôkazom, že vďačnosť za koniec vojny 
sa miešala so strachom z novej neslobody – z re-
žimu, ktorý ovládal politiku, prácu aj osobný život.  

II. svetová vojna sa nezmazateľne podpísala aj 
do kroniky môjho rodného mesta – Vrábľov. Ako 
uvádza miestny historik Jozef Trubíni (1994), prí-
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prava mesta na vojnu sa neodzrkadlila len na za-
temnených oknách, ale prejavila sa aj všadeprítom-
ným strachom. Ulice postupne zaplnili nemeckí vo-
jaci a ticho noci narúšal pochod čiernych uniforiem. 
Mnohé rodiny opúšťali svoje domovy v nádeji, že 
nájdu bezpečie inde. Židovských spoluobčanov od-
viedli do pracovných táborov, z ktorých sa mnohí 
už nikdy nevrátili. Najsmutnejšou kapitolou histó-
rie mesta zostáva 25. marec 1945 – tzv. Krvavá 
Kvetná nedeľa. Práve keď sa ľudia vracali z kostola, 
nebo zastreli krídla lietadiel. Ticho pretrhli výbuchy 
a paľba nemeckých diel otriasla zemou. V tento deň 
vyhaslo až 70 životov a Vráble sa pre-menili na 
pohrebisko zahalené smútkom a popolom. 

Môj starý otec si na detstvo krátko po vojne spo-
mína veľmi živo: ,,V tom istom oblečení som chodil 
do školy, hral sa vonku s kamarátmi a dokonca som 
v ňom aj spal. Peniaze neboli a väčšinu postihla 
veľká bieda a chudoba. Po vojne sa to ale postupne 
začalo všetko zlepšovať.“ Jeho rozprávanie mi vždy 
pripomenie, že za slovami histórie sú konkrétne 
ľudské osudy – deti, ktoré sa hrali v rozbombardo-
vaných uliciach, rodiny, ktoré pochovávali blízkych 
a ľudia, ktorí aj napriek bolesti verili, že zajtrajšok 
prinesie návrat tých, na ktorých čakali. 

Slobodu, ktorú priniesol koniec vojny, starý 
otec opisuje ako pocit istoty, že mali strechu nad 
hlavou, chlieb na stole a možnosť chodiť do školy či 
do práce bez strachu. Pre je-ho generáciu zname-
nala predovšetkým pokoj zbraní. Pre mňa má slo-
boda iný rozmer – možnosť cestovať, vzdelávať sa, 
prijímať aj spochybňovať informácie a hovoriť svoje 

myšlienky nahlas. Viem, že nie je ,,daná‘‘, je vybo-
jovaná. Platí sa za ňu krvou a životmi tých, ktorí sa 
postavili za hodnoty, v ktoré verili. Našou úlohou 
nie je ju iba brániť, ale aj denne napĺňať svojimi 
činmi. Vnímanie ,,slobody‘‘ sa časom a životnými 
skúsenosťami mení, no jej podstata zostáva  
aj naprieč generáciami rovnaká. 

A dnes? Po desaťročiach mieru sa svet znovu 
chveje. Za hranicami znejú výstrely a myšlienky na 
vojnu sa pomaly vkrádajú do bežného života. Cí-
time, aké krehké sú istoty, ktoré naši rodičia pova-
žovali za samozrejmosť. Napriek početným nepo-
kojom sa stále pevne držíme hodnôt, ktoré chránia 
mier a slobodu. Zmluva o Európskej únii (1992) 
nám pripomína, že ľudská dôstojnosť, sloboda, de-
mokracia, rovnosť a právny štát sú naším kompa-
som, ktorý nás vedie cez búrky dejín k pevnine 
mieru. 

Sloboda je neoddeliteľnou súčasťou dôstojnosti 
človeka – je to plameň, ktorý držíme vo svojich ru-
kách a len od nás závisí, či rozžiari tmu ľahostaj-
nosti, strachu a tichého súhlasu s nespravodlivos-
ťou. Len my môžeme rozhodnúť, či sa jej svetlo 
stane majákom, ktorý pripomína, že boj o slobodu 
sa nikdy nekončí a vyžaduje si neustálu bdelosť 
a odvahu. 

Po 80 rokoch mieru sa na slobodu nazerá ako na 
právo. Časom však mnohí zabudli, že súčasne zna-
mená zodpovednosť. Sloboda je dlh voči dejinám 
a záväzok voči zajtrajšku. Dokážme, že poznáme jej 
hodnotu skôr, ako sa jej zmocní niekto, kto ju chápe 
ako nástroj. 
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Výber z prác ocenených za účasť 
 
Keď sa svet opäť nadýchol 
Lilian Marinicová, 13 rokov 
Základná škola, Važecká 11, Prešov, pedagóg: Mgr. Zdenko Michalov 
 

Rok 1945. V mysliach mnohých žiakov je to len 
ďalšie číslo v učebnici dejepisu. No pre tých, ktorým 
v tomto roku svitlo na lepšie časy, znamenal tento 
rok všetko – koniec bolesti, koniec strachu, koniec 
vojny. Po šiestich rokoch krviprelievania,  
po miliónoch mŕtvych, po spálených mestách  
a rozbitých rodinách sa svet konečne dočkal. Zbrane 
stíchli. Vojaci položili zbrane. Matky prestali čakať 
na správy. A deti sa po prvýkrát odvážili znova sa 
stretávať, hrať sa a tráviť spoločný čas. 

Druhá svetová vojna bola najväčším  
a najničivejším konfliktom v dejinách ľudstva. 
Začala sa oficiálne 1. septembra 1939 útokom 
nacistického Nemecka na Poľsko. Rýchlo sa 
rozšírila takmer do celého sveta. Fašizmus  
a nacizmus sa ako tieň plazili Európou, milióny ľudí 
trpeli, zomierali v koncentračných táboroch, na 
fronte, v troskách domov a v horách. Vojna 
nepoznala súcit ani hranice. Zabíjalo sa kvôli viere, 
pôvodu, národnosti – často aj bez dôvodu. 

A predsa, aj v tých najtemnejších chvíľach sa 
ľudia nevzdávali. V Európe bojovali partizáni,  
v mestách vznikal odpor, ľudia ukrývali 
prenasledovaných, pomáhali si, hoci sa za to ľahko 
mohli sami stať prenasledovanými. Aj Slovensko tu 

písalo svoju temnú kapitolu – mám na mysli 
represálie či vypálené obce po Slovenskom 
národnom povstaní. Cesty, po ktorých kráčali 
povstalci, teraz lemovali kríže. Niektoré s menami, 
iné bez – akoby aj samotná smrť zabudla, kto bol 
kto. No pod tou ťažkou prikrývkou hrôzy predsa len 
žiarili drobné iskry ľudskosti. Boli to možno staré 
ženy, ktoré nosili do lesa chlieb alebo deti, ktoré 
vedeli mlčať, aj keď všetkému rozumeli. Boli to tichí 
hrdinovia, ktorí nečakali slávu, ale len dúfali, že raz 
sa z lesa vráti jar. 

A jar naozaj prišla – pomaly a opatrne, akoby sa 
bála vstúpiť do zeme poznačenej krvou. S ňou prišla 
aj sloboda, no tá už nebola bezstarostná. Bola 
poznačená spomienkou. Lebo kto raz zažil 
temnotu, ten si svetlo váži inak. V máji 1945 sa tento 
krvavý príbeh konečne začal končiť. 8. dňa v tomto 
mesiaci podpísalo nacistické Nemecko 
bezpodmienečnú kapituláciu. Oslobodzovanie 
priniesli armády Spojencov. Slovenské mestá ako 
Bratislava či Košice vítali vojakov so slzami  
v očiach. Niektoré slzy boli šťastné, iné smutné – 
pretože za slobodu sa platilo veľmi draho. Ale čo 
vlastne znamenal koniec vojny? Pre niekoho návrat 
domov. Pre iného len prázdny dom a spomienky. 
Mnohí sa už nevrátili. Niektorí skončili v masových 
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hroboch, iní v táboroch smrti. Deti sa vracali do 
miest, ktoré nepoznali – bez rodičov, bez rodín.  
A predsa – ľudia sa snažili znovu žiť. Budovali, 
opravovali, spomínali a dúfali. 

Koniec druhej svetovej vojny však nebol len 
fyzický – neznamenal len stíchnutie zbraní. Bol to 
aj duševný koniec – koniec ilúzií, koniec slepej 
viery v nadradenosť, koniec ticha, ktoré 
sprevádzalo hriechy minulosti. Po vojne svet stál 
pred zrkadlom a musel si priznať, čo dopustil. 
Vytvorila sa Organizácia Spojených národov, aby sa 
podobný konflikt už nikdy neopakoval. Vyhlásila sa 
Všeobecná deklarácia ľudských práv. Zločiny proti 
ľudskosti sa konečne pomenovali pravým menom. 
Niektorí vinníci boli potrestaní, iní unikli. A predsa 
– dôležité bolo, že svet sa rozhodol nezabudnúť. 

Podľa môjho názoru je práve toto možno 
najväčším posolstvom konca druhej svetovej vojny 
– nezabudnúť. Lebo zabudnutie je prvým krokom  
k opakovaniu. Pamätať si hrôzy, ktoré sa stali, 

znamená chrániť budúcnosť. Mier nie je samo-
zrejmosť. Je krehký. A ak si ho nevážime, môže sa 
stratiť.  Dnes, keď sa po svete opäť ozývajú zbrane  
a keď sa pravda často ohýba podľa toho, komu slúži, 
je spomienka na rok 1945 dôležitejšia než 
kedykoľvek predtým. Nie je to len história. Je to 
výstraha. Pretože sloboda nie je dar, ale záväzok. 
My, ktorí žijeme v pokoji, na to občas zabúdame. 
Slobodu berieme ako vzduch – dýchame ju, ale 
neuvedomujeme si, že by raz mohla zmiznúť. 
A práve preto nemôžeme zabudnúť. Musíme sa 
starať o hodnoty, za ktoré ľudia kedysi umierali. 
Nepodľahnúť ľahostajnosti, ktorá býva začiatkom 
každej tmy. 

Druhá svetová vojna sa síce skončila, ale jej od-
kaz žije ďalej v každom z nás. V pamätníkoch, v kni-
hách, v rodinných príbehoch. A možno aj v tejto 
práci, ktorá je len malým a tichým hlasom v mori 
spomienok. Ale aj tiché hlasy majú silu... ak ich po-
čúvame. 

 
  

Zástupkyňa Misie 89 Jana Kotová odovzdáva 
Cenu Jána Pišúta pedagogičkám Monike Kuš-
nírovej a Alžbete Fedorekovej zo Spojenej 
školy v Starej Ľubovni. 
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Keď zmĺkli zbrane 
Sofia Mastiľaková, 14 rokov 
Základná škola Teodora Jozefa Moussona, Michalovce, pedagóg: Mgr. Matúš Burda 
 

Po šiestich rokoch strachu, smútku, bolesti 
a smrti nastal v roku 1945 koniec všetkému zlu, 
ktorého sa ľudia tak báli. Nastal koniec toho, čo 
označujeme ako druhá svetová vojna, pričom pod 
týmto označením sa skrýva nielen utrpenie voja-
kov, ale najmä tých nevinných. Matky s deťmi, starí 
a chorí ľudia či nevládni nemali kam ujsť pred tým 
šialenstvom. Buď vytrvali a s pomocou blízkych 
alebo viery prežili alebo sa odovzdali do rúk smrti. 
Tí šťastnejší sa predsa dočkali vytúženého mieru, 
ktorý v Európe uzrel svetlo sveta 8. mája 1945. Svet 
sa konečne zhlboka nadýchol. Už nebolo počuť vý-
strely ani výbuchy, ale štebotajúce vtáky, detský 
smiech a slnko sa zdalo byť jasnejšie. Pre niektorých 
sa to zdalo byť obyčajné, no pre ľudí, ktorí boli 
blízko toho pekla, to bol zázrak. 

 
Počas vojny prišli milión ľudí o svoje domovy, 

svojich blízkych a pokojný život. Tí, ktorí prežili, sa 
museli po jej skončení opäť postaviť na nohy, opra-
viť zničené mestá, obnoviť vzťahy a veriť, že svet 
bude lepším miestom, ako bol doteraz. Koniec vojny 
nebol len o víťazstve na bojiskách, ale aj o víťazstve 
ľudskej vytrvalosti a odvahy. 

 
Pre nás, mladú generáciu, je mier a sloboda sa-

mozrejmosťou. Žijeme v slobodnej krajine, cho-
díme do školy, stretávame sa s kamarátmi, cestu-
jeme, píšeme, čo chceme a môžeme vyjadriť svoj 

názor bez strachu. A pritom nám nedochádza, že 
niekto za to dávno bojoval a položil aj život. Presne 
pre týchto ľudí bola sloboda vzácnym darom. Pre 
nás neznáme mená, ale pre ľudí vtedajšieho sveta 
hrdinovia, o ktorých by sa dali písať knihy či točiť 
strhujúce filmy. Pre nás už, žiaľ, zabudnuté osudy 
tých, ktorí so zbraňou v ruke, odhodlaním, vytrva-
losťou či bez použitia akejkoľvek hrubej sily vzdo-
rovali totalite, ktorá so sebou priniesla smrť. 

 
Keď sa nad tým zamyslím, uvedomujem si, aké 

šťastie máme. Narodili sme sa v slobodnej a demo-
kratickej krajine, ktorú považujeme za hotovú vec. 
Aj keď často počúvam v televízii či čítam na inter-
nete, ako je na Slovensku všetko zlé. A čo by tak 
mohli povedať moji rovesníci kdesi na Ukrajine, 
v Izraeli alebo v Afrike? Neviem, či by som bola 
ochotná aspoň na jeden deň si vymeniť svoje po-
hodlie alebo útulnú izbu za ten strach, ktorí cítia pri 
prelete lietadla alebo pri presune ozbrojených vozi-
diel. Vďaka ľudom, ktorí vojnu prežili a bojovali  
v nej, a ich odvahe, môžeme dnes žiť v slobodnom 
svete. A práve títo ľudia by nám povedali, že sloboda 
je najväčší dar a mali by sme si ju chrániť. Hovorí 
o tom aj jeden z posledných preživších Vladimír 
Strmeň (1928). Chcela by som mať jeho životný 
elán, chuť a energiu, s ktorou o vojne rozpráva mla-
dým ľuďom. Veď on to zažil na vlastnej koži. On vie, 
čo znamená ležať kdesi v zákope, brodiť sa blatom, 
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blúdiť po lesných cestách, či mieriť na niekoho so 
samopalom. A aj tak sú ľudia, ktorí tomu neuveria. 
Medzi nami sú aj takí, ktorí spochybňujú druhú 
svetovú vojnu, holokaust či genocídu Rómov. A aj 
keby im to do vlastných očí hovoril sám pán Str-
meň, tvrdohlavo si budú stáť za svojim názorom. 
Žijeme zvláštnu dobu. Je plná poloprávd, hoaxov 
a falošných správ. Ale nebolo tomu tak aj v 30. ro-
koch 20. storočia, kedy sa do čela Nemecka postavil 
Adolf Hitler? Áno, nemal k dispozícií internet či so-
ciálne siete, ale využíval vtedy dostupné masmédia 
na šírenie klamstiev a zloby. Naozaj sa nevieme po-
učiť z vlastných chýb? Naozaj sme odsúdení prežiť 
to isté znova? Veď sa k tomu svet blíži. Áno, opäť 
samá vojna. Len tá už bude asi o niečom inom.   

 
Aj preto si myslím, že rok 1945 neznamenal iba 

koniec bojov, ale aj novú nádej. Nádej, že už nikdy 
nebudeme musieť prežiť takéto temné obdobie. 
A práve táto nádej prešla z generácie na generáciu 
až k nám. Lenže tak ako pred viac ako 80 rokmi, aj 
teraz stojíme na prahu hrozby, ktorá sa nazýva 
vojna. Opäť čítame o agresii, zabíjaní či prenasledo-
vaní určitej skupiny ľudí. Sloboda nie je trvalý stav, 
ale niečo, o čo sa musíme neustále starať. Nie vždy 
to znamená bojovať so zbraňami. Niekedy to zna-
mená mať odvahu povedať pravdu, postaviť sa za 
slabšieho alebo zachovať sa čestne, aj keď to nie je 
jednoduché a medzi nami mladými ani populárne. 
Veď chceme kráčať s davom, a tak znesieme aj to, ak 
sa niekto vyjadruje na adresu určitej skupiny ľudí 

vulgárne, označuje ich za menejcenných a žiada 
o ich potrestanie či úplne vyzabíjanie.  

 
Generácia, ktorá prežila vojnu, nám zanechala 

tichý odkaz, aby sme nikdy nezabudli. Aby sme si 
vážili pokoj, ktorý máme, a nepremárnili ho. Mys-
lím si, že práve v tom spočíva naša úloha. Pokračo-
vať v odkaze našich prastarých otcov. Máme chrániť 
slobodu nielen ako slovo, ale ako hodnotu, ktorá 
dáva zmysel našim životom. 

 
Keď zmĺkli zbrane, ľudia verili, že prichádza 

lepšia budúcnosť. A tá budúcnosť sme dnes my. Je na 
nás, aby sme dokázali, že ich obeta mala zmysel. 
Aby už nikdy nemuseli zbrane prehovoriť. Urobme 
všetko preto, aby zbrane nadobro zmĺkli. Veď tie 
peniaze, ktoré spoločnosť investuje do zbraní, by 
určite našli opodstatnenie niekde inde. Poďme si 
ako spoločnosť navzájom pomáhať a nie ničiť a za-
bíjať.  

 
Zdroje 

HYRJA, Jozef (ed.). Tisovi poza chrbát. Príbehy 
odporcu voči ľudáckemu režimu. Bratislava: 
HADART Publishing, s. r. o., 2020, s. 133-152. ISBN 
978-80-99941-25-1. 

KOVÁČ, Dušan a kol. Pátrame po minulosti. 9 
dejepis. Bratislava: Orbis Pictus Istropolitana, 2012, 
ISBN 978-80-8120-189-9. 
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Karamelový cukrík 
Laura Alexandra Polakiewiczová, 13 rokov 
Spojená škola, Štúrova 383/3, 06401 Stará Ľubovňa,  
pedagogičky: Mgr. Alžbeta Fedoreková, Mgr. Monika Kušnírová 
 

Hory sa strácali v hmle ako spomienky, ktoré sa 
nechcú odhaliť. Vietor niesol ticho, ktoré sa dalo cí-
tiť až v kostiach a každý strom, každá lúka, dolina, 
kvet akoby skrývali príbehy a osudy ľudí, ktorí 
vojnu prežili. Prázdne miesta po otcoch, synoch, 
bratoch, susedoch, ktorí od nás odišli navždy, ticho 
pripomínajú ich stratené životy. Za vlasť. Za kra-
jinu. Za mier.  

„Keď si spomeniem, ako sa dvanásť detí delilo 
o krajec chleba, slzy sa mi tisnú do očí,“ vraví 
dedko. „Dnes si nikto neviem vážiť to, čo má, že má 
čo do úst vložiť, že sa nemusí trápiť, či sa jeho deti 
dožijú rána,“ doplnil dedko. „Raz na Vianoce náš 
pán farár Jozef Kubina chodil po koľade, ako to je 
u nás zvykom. V tej dobe nebolo bežné, aby deti 
mali sladkosti ako dnes. Zrazu čosi vytiahol 
z vrecka. Bo to malý karamelový cukrík. Dal nám 
každému po jednom. Samozrejme, že sme si to šet-
rili na horšie časy, ale aj tak nám to nevydržalo. 
Hneď, keď vyšiel z dverí, chceli sme ich ochutnať. 
Prvýkrát v živote sme mali niečo také, tak sme sa 
najprv prežehnali a pomodlili predtým, než sme to 
zjedli.“ 

„Ťažko sa mi hľadajú slová, predsa len som voj-
nové dieťa, vyrastal som a ani som si neuvedomo-
val, že som sa narodil na začiatok najkrvavejšieho 

konfliktu,“ pokračoval v spomínaní. Často spomína 
na minulosť.  

On žije minulosťou, každý deň sa spomienkami 
vracia späť. Aj my by sme sa mali občas zastaviť 
a uvedomiť si, že sloboda, mier a stabilita nie je sa-
mozrejmosť. Títo ľudia si ju  vedia vážiť viac ako my, 
mladí ľudia, ktorí sme sa už narodili do slobodnej 
a stabilnej krajiny. Preto je tak dôležité tráviť čas so 
staršími ľuďmi. Venovať im tie chvíle zo svojho ži-
vota. Obohatíme tým nielen seba, svoju myseľ, po-
znanie, ale oživíme pamiatku tých hrdinov, ktorí 
nemajú superschopnosti, ale vybojovali nám slo-
bodu a obetovali pre to všetko, čo mali. A keď sa raz 
títo ľudia pominú, kto to odovzdá ďalšej generácii, 
ak nie my? Naše pokolenie stojí pred úlohou, aby sa 
nezabudlo na hrdinstvo tých, ktorí pre nás bojovali 
a trpeli.  

Stačí občas prísť k svojim starým rodičom alebo 
niekomu staršiemu z nášho okolia porozprávať sa, 
pýtať sa na otázky, ktoré nás zaujímajú, učiť sa od 
nich tie príbehy a skúsenosti a obohatiť svoje po-
znanie o tieto vzácne vedomosti. Lebo nikto z nás tu  
nie je navždy. Aj títo ľudia tu raz nebudú. Preto ne-
treba strácať čas. A kto nám vyrozpráva históriu 
lepšie ako oni sami? Keby sme zabudli, tie hory, do-
liny by ostali len tiché, bez príbehov, bez hlasov 
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tých, čo žili a trpeli. Mladí by nevedeli, čo znamená 
strach, hlad a boj o holý život. Zabudli by sme na to, 
aké hrôzy nám prináša ozbrojený konflikt, akú hor-
kosť a žiaľ prežili naši starí rodičia  prastarí rodičia. 
Nevedeli by sme si vážiť to, že sa nemusíme stra-
chovať o svojho ocka, brata, kamaráta, či vôbec žijú 
a či sa ešte niekedy k nám vrátia. Odvaha a hrdosť by 
stratili význam, učili by sme sa o tom v škole, ale 
boli by to pre nás iba prázdne slová, ktoré nič ne-
znamenajú, ale pre tých ľudí rozhodovali o ich ži-
vote.  

Zabudnuté spomienky sú ako hmla, ktorá zahalí 
celý kraj, aj my by sme kráčali po nej slepo, bez 
smeru. Bez pochopenia a súcitu. Ťažko by nám bolo 
posúdiť, čo je dôležité a prvoradé v živote. „Nemali 
sme dokonca ani na okuliare“, spomína dedko. 
„Moja mamka veľmi krásne písala. Keď bolo treba 
napísať nejaký list do Ameriky alebo iné dôležité 
dokumenty, vždy išli za ňou. Keď už trocha zostarla, 
zoslaboval sa jej zrak a náhodou sa jej pri písaní 
rozbila baterka. V tej dobe to bola veľká vzácnosť. 
Ale keď sa to už stalo, dostala veľmi dobrý nápad.  
Zo šošovky z baterky si vyrobila provizórnu „lupu“ 
a pozerala cez ňu.“ 

Keď počúvam dedkov hlas, uvedomujem si, že 
každý deň je Boží dar, že ho môžem prežiť v pokoji 
a mieri. Chodiť do školy bez strachu, že sa domov už 
nikdy nevrátim. Strach z toho, že tam nenájdem 
svoju rodinu, keď sa vrátim. Preto je to iba na nás, 
ako zodpovedne k tomu pristúpime, aby sa história 
a hrôzy vojny nezopakovali, ale aby sme odsudzo-
vali a znevažovali akékoľvek konflikty a zverstvá 
proti ľuďom.  

„Spomínam si, ako sme sa hrávali na poliach 
a ako nám rodičia prízvukovali ´Počúvaj, odkiaľ ide 
štekot psov´,“ spomína dedo. To znamenalo, že sa 
blížia nepriatelia. Museli byť stále v strehu či a od-
kiaľ ich prepadnú. „Nemci boli bezcitní, brali 
všetko, čo im prišlo pod ruky, dokonca zobrali  
aj šatku mojej malej sestričke!“ spomínal.  

Vojna nebrala len životy. Brala aj detstvo, ús-
mevy a obyčajné drobnosti, ktoré robia človeka člo-
vekom. Dedko mi často rozpráva, že sa cítil starší, 
ako v skutočnosti bol. Veď už v detstve sa musel stať 
pomocou na gazdovstve a v domácnosti. Niesť ťar-
chu zodpovednosti a strachu o svojich starších bra-
tov. Veď aj oni boli súčasťou tohto zvráteného kon-
fliktu. Vojna zobrala deťom nielen šatku, hračky či 
chlieb. Zobrala im samotné detstvo. A predsa ne-
klesli na duchu. Stále sa vedeli smiať, hrať sa a plá-
novať budúcnosť. Čo budeme robiť po vojne? Čo bu-
deme robiť, keď budeme dospelí? Ani nepripúšťali 
úvahu, že sa toho nedočkajú. Budem učiteľ? Alebo 
ostanem doma pomáhať rodičom? Odpoveď bola 
jasná, ale sen im nikdy nezmizol. Najväčšou ranou 
nie sú len padlí vojaci a obete genocídy, ale patria 
tam aj sny, ktoré sa nikdy nesplnili. Milé slová, 
myšlienky, ktoré nikdy neboli  povedané. Rodiny, 
ktoré mohli vzniknúť. Krásne vzťahy, manželstvá, 
priateľstvá a to všetko sa kvôli našej hlúposti neus-
kutočnilo. Kto za to môže?  

Môžeme si za to len my. My, ľudia!  

Mladí, ktorí chceli študovať, mali veľké sny 
a plány. No nič z toho sa nesplnilo. Všetko akoby 
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zastalo v čase. Nedopísaná domáca úloha na písa-
com stolíku, ktorú ledva vidno spod sutín domu. 
Detské postieľky a oblečenie pripravené na ďalší 
deň do školy. Nedopitá káva položená na stole a pri 
nej rozčítaná kniha, ktorú už tá osoba nikdy nedo-
číta. My máme možnosť učiť sa, študovať, rozvíjať 
sa. Založiť si rodinu, užívať si spoločne strávené 
chvíle s kamarátmi a ani si to neuvedomujeme. 

Toto výročie nie je len nejaký dátum, ktorý  
sa treba naučiť na písomku, ale je to deň, kedy sa 
ukončilo trápenie a ťažkosti spojené s konfliktom. 
Dnes máme možnosť smiať sa a užívať si život bez 
trápenia o to, či sa dožijem dospelosti. Či vôbec pre-
žijem dnešný deň. Môžeme rozmýšľať o dovolenke 
na leto, o plánoch do budúcna. Len vďaka tomu, že 
ľudia pred rokmi  o tú možnosť prišli. Naša generá-
cia nesmie zabudnúť. Máme možnosť si plniť sny, 
tak plňme aj sny mladých spred rokov, ktorí si ich 
splniť nestihli. Sú to hrdinovia bez plášťa, ktorí pre 
nás, pre našu voľnosť obetovali to najvzácnejšie,   
čo mali. Svoj život. Mier nie je samozrejmosť. Je 
ťažko vybojovaný krvou a slzami, preto si ho mu-
síme vážiť nadovšetko. Ak zabudneme, riskujeme, 
že stratíme aj to, čo nám bolo zverené. Svetlá ich 

mladosti zhasli veľmi skoro, no my môžeme svietiť 
ďalej a odovzdať posolstvo svetu a ďalším pokole-
niam. Mier je tichý a nadovšetko vzácny. Vzchopme 
sa, aby sme ho nikdy nestratili! 

 Ľudia v tej dobe neboli hlúpi, ako sa to často 
opakuje. Práve naopak, aj keď nemali dokončenú 
základnú školu, boli, aj sú veľmi inteligentní. Môj 
dedko a babka nemali dokonca ani len 6. triedu do-
končenú. No vedeli si poradiť v rôznych oblastiach, 
napr. v stavebníctve – vedeli postaviť dom z dreva 
a kameňa, orientovali sa v prírode, poznali v lese 
každú jamu a každý kameň, takže by vedeli prejsť 
lesom aj poslepiačky. Minule, keď sme sa s dedkom 
rozprávali, opýtala som sa ho, čo by robil, keby bol 
v dnešnej dobe mladý muž, ktorý má celý život pred 
sebou. Odpoveď bola jasná. „Chcel by som študovať 
a vzdelávať sa. Stať sa lekárom.“ Aj keď sa to nikdy 
nestalo. 

Veľmi sa modlí za mladých ľudí, 

aby nestrácali vieru v ľudí a aby ostávali na Slo-
vensku. 

  V krajine, ktorú si tak pred rokmi vysnívali. 
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Sloboda po vojne a dnes – odkaz roku 1945 
Richard Skála, 18 rokov 
Gymnázium, Varšavská 1677/1, Žilina, pedagogička: PhDr. Alica Virdzeková 
 

Rok 2025 je rokom významného výročia. Svet, 
Európa a aj Slovensko si pripomínajú 80 rokov od 
ukončenia druhej svetovej vojny. Táto vojna, ktorá 
trvala od roku 1939 do roku 1945, priniesla svetu 
nezmerateľné utrpenie, bolesť, stratu a zničenie.  
V jej dôsledku zahynulo približne 60 miliónov ľudí, 
milióny ďalších boli zranené, deportované alebo 
nútené opustiť svoje domovy. Bola to najkrvavejšia 
a najrozsiahlejšia vojna v dejinách ľudstva. Je preto 
nielen dôležité, ale aj nevyhnutné si každoročne 
pripomínať, čo ukončenie druhej svetovej vojny 
znamenalo, nádej, obnovu a predovšetkým návrat 
slobody a mieru. 

Rok 1945 – Slovensko a mesto Žilina na konci 
vojny 

Na Slovensku, konkrétne v mojom rodnom 
meste Žilina, bol rok 1945 rokom veľkých zmien, 
bolesti i nádeje. Vojnové roky poznačili Žilinu ako 
významné priemyselné a strategické cen-
trum.8 Mesto zažilo viacero náletov, najmä v roku 
1944, kedy spojenecké bombardéry zničili viaceré 
priemyselné objekty, ale aj civilné budovy. Koniec 
vojny však so sebou priniesol oslobodenie. Žilina 

                                                           
8 https://pmza.sk/2020/aktuality/koniec-druhej-svetovej-
vojny-v-ziline/ (cit.2025-09-05) 

bola oslobodená 30. apríla 1945 vojskami 1. českos-
lovenského armádneho zboru a sovietskej Červenej 
armády. 

Oslobodenie Žiliny bolo, podobne ako u iných 
slovenských miest, sprevádzané veľkým nadšením, 
ale aj opatrnosťou. Ľudia vítali koniec vojenského 
konfliktu, no zároveň čelili realite zničenej infra-
štruktúry, zdecimovaného hospodárstva a spolo-
čenskej neistoty. Mnohé rodiny boli rozdelené, pri-
šli o svojich blízkych, niektorí sa nevrátili z frontu, 
iní zahynuli v koncentračných táboroch. V Žiline 
žila pred vojnou významná židovská komunita, 
ktorá bola počas holokaustu takmer úplne zničená. 
Návrat preživších do mesta bol studenou sprchou  
a akýmsi návratom do krutej reality. Aj keď vojna už 
skončila, jej následky sa s nami budú ťahať desaťro-
čia. 

V meste sa však začínala nová éra – obnova 
hospodárstva, školstva, kultúry, dopravy i spolo-
čenského života. Mnohí verili, že mier a sloboda vy-
držia navždy. Tento optimizmus bol typický pre 
celú povojnovú spoločnosť, po rokoch trápenia bola 
nádej na lepší život tým najcennejším, čo vtedy ľu-
dia mali. 

https://pmza.sk/2020/aktuality/koniec-druhej-svetovej-vojny-v-ziline/
https://pmza.sk/2020/aktuality/koniec-druhej-svetovej-vojny-v-ziline/
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Židia v Žiline 

Počas 2. svetovej vojny sa postavenie Židov na 
Slovensku dramaticky zhoršilo v dôsledku vzniku 
Slovenského štátu (1939 – 1945), ktorý bol 
spojencom nacistického Nemecka. Už v prvých 
rokoch jeho existencie začali platiť protižidovské 
zákony, ktoré obmedzovali Židov v zamestnaní, 
vlastníctve majetku, vo vzdelaní i v spoločenskom 
živote. Vyvrcholením týchto opatrení bol tzv. 
Židovský kódex z roku 1941 – rozsiahly súbor 
nariadení, ktorý Židov prakticky zbavil občianskych 
práv.9 

V rokoch 1942 a 1944 došlo k deportáciám 
slovenských Židov do nacistických koncentračných 
a vyhladzovacích táborov, najmä do Osvienčimu. 
Prvá vlna deportácií v roku 1942 postihla približne 
58-tisíc ľudí. Po vypuknutí Slovenského národného 
povstania nasledovala druhá vlna, počas ktorej bolo 
odvlečených ďalších viac než 13-tisíc Židov. I keď sa 
niektorým podarilo prežiť v úkrytoch alebo  
s pomocou miestneho obyvateľstva, väčšina 
deportovaných sa z táborov nikdy nevrátila. 
Celkovo bolo počas vojny zlikvidovaných asi 70-
tisíc slovenských Židov, čo predstavovalo približne 
dve tretiny predvojnového židovského obyvateľstva 
na Slovensku. Táto tragédia zanechala hlbokú stopu 
v dejinách krajiny a dodnes je pripomínaná ako 
varovanie pred nenávisťou, totalitou a stratou 

                                                           
9 https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDidia_na_Slovensku 
(cit.2025-09-10) 

ľudskej dôstojnosti.10 

Sloboda v roku 1945 a jej význam pre vtedajšiu ge-
neráciu 

Pre ľudí, ktorí prežili druhú svetovú vojnu, mala 
sloboda osobitý význam. Znamenala viac než 
len život bez vojenského konfliktu. Bola to možnosť 
znovu žiť dôstojne, bez strachu z prenasledovania 
či útlaku. Sloboda znamenala možnosť znovu sa zú-
častňovať na verejnom živote, vyjadrovať svoj ná-
zor, chodiť do školy, cestovať, pracovať. 

Najmä staršia generácia – starí a prastarí rodi-
čia dnešnej mládeže – si často uchovali silné spo-
mienky na časy vojny, hladovania, úkrytov pred 
bombami a hľadania stratených príbuzných. Pre 
nich bolo oslobodenie nielen politickou, ale aj 
osobnou zmenou. Možno práve preto bola sloboda v 
ich očiach taká cenná, nebola samozrejmosťou, ale 
výsadou, za ktorú sa muselo bojovať a ktorá mala 
svoju cenu. 

Zároveň treba pripomenúť, že hoci rok 1945 
znamenal koniec druhej svetovej vojny, nezname-
nal koniec všetkých problémov. V mnohých kraji-
nách, vrátane Československa, prišli nové výzvy – 
rozdelenie Európy železnou oponou, nástup komu-
nistických režimov, strata politických slobôd. Slo-
boda, ktorú ľudia vítali v roku 1945, bola na niekto-
rých miestach čoskoro opäť potlačená. To však nič 

10 https://www.upn.gov.sk/sk/25-marec-1942-%E2%80%93-
1-transport-slovenskych-zidov-do-vyhladzovacieho-tabora/ 
(cit. 2025-09-10) 
 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Židia_na_Slovensku
https://www.upn.gov.sk/sk/25-marec-1942-–-1-transport-slovenskych-zidov-do-vyhladzovacieho-tabora/
https://www.upn.gov.sk/sk/25-marec-1942-–-1-transport-slovenskych-zidov-do-vyhladzovacieho-tabora/
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nemení na tom, že rok 1945 zostáva symbolom ná-
deje, obnovy a víťazstva nad fašizmom. 

Ako vníma slobodu dnešná mladá generácia? 

Pre dnešných mladých ľudí – generáciu naro-
denú po roku 2000 je sloboda často vnímaná ako 
niečo samozrejmé. Nikdy nezažili vojnu, zákaz slo-
body slova či zákaz cestovania. Môžu študo-
vať, kde chcú, vyjadrovať sa na sociálnych sieťach, 
voľne sa pohybovať po svete, vybrať si zamestnanie, 
spôsob života. Táto sloboda je neoddeliteľnou sú-
časťou ich života a často si neuvedomujú, že to, čo 
považujú za normálne, bolo v minulosti výnimočné 
alebo nemožné. 

Zároveň však dnešná mladá generácia čelí 
vlastným výzvam – klimatická kríza, hybridné 
vojny, dezinformácie, technologická závis-
losť. Mnohí vnímajú slobodu ako schopnosť rozho-
dovať o svojom živote bez obmedzení, no zároveň 
sa stretávajú s tlakom výkonu, úspechu a sociálnych 
očakávaní. Sloboda dnes má teda iný význam ako v 
roku 1945, ale je nemenej dôležitá. 

Vtedy a dnes 

Porovnávať slobodu v roku 1945 a v roku 2025 je 
ako porovnávať dva svety. Vtedy bola sloboda chá-
paná najmä ako oslobodenie od útlaku, strachu a 
fyzického nebezpečenstva. Dnes ju mnohí chápu 
ako priestor pre osobný rozvoj, názorovú rôznoro-

dosť, životné voľby. Staršia generácia vnímala slo-
bodu ako dar, ktorý si treba chrániť, mladšia ju 
vníma ako normu, ktorú treba napĺňať a rozvíjať. 

To však neznamená, že by si mladá generácia 
slobodu nevážila. Naopak, mnohí mladí ľudia sa an-
gažujú v občianskych iniciatívach, protestujú proti 
nespravodlivosti, zaujímajú sa o históriu, podpo-
rujú mier a rovnosť. Ich prístup k slobode je možno 
menej emotívny, ale o to analytickejší. Chápu, že 
sloboda nie je len politická, ale aj sociálna, kul-
túrna, digitálna či ekologická. 

Záver – odkaz minulosti pre budúcnosť 

Osemdesiat rokov od konca druhej svetovej 
vojny je dôvodom na zamyslenie. Čo sme sa naučili? 
Čo sme si zapamätali? A čo nesmieme nikdy zabud-
núť? História nás učí, že sloboda nie je samozrej-
mosť, ale výsledok odvahy, obetí a hodnotových 
rozhodnutí. Odkaz z roku 1945 nám pripomína, že 
len spoločnosť, ktorá si váži pravdu, ľudské práva a 
dôstojnosť, môže byť skutočne slobodná.  Pre Slo-
vensko, pre Žilinu, pre každého z nás je rok 1945 
symbolom víťazstva ľudskosti nad barbarstvom. 
Nezabúdajme na tých, ktorí padli, aby sme my 
mohli žiť. Nezabúdajme na tých, ktorí trpeli, aby 
sme my mohli rozprávať, písať a myslieť slobodne. 
A nezabúdajme ani na to, že sloboda – hoci dnes vy-
zerá inak – je stále hodnotou, ktorú musíme chrá-
niť.
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Propozície súťaže Naša nedávna história: KEĎ SKONČILA VOJNA...  
80. výročie ukončenia II. svetovej vojny 
 

Vyhlasovateľ 
Občianske združenie MISIA 89 (ďalej MISIA 89) 

 
Spoluorganizátor 

Ústav pamäti národa (ďalej ÚPN) 
 

Záštita 
Verejný ochranca práv Róbert Dobrovodský 

 
Partneri 

Kancelária verejného ochrancu práv, 
Veľvyslanectvo Francúzska na Slovensku,  

Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku, 
Kancelária komisára pre deti 

 
Siedmy ročník súťaže z cyklu Naša nedávna história 
sa zameriava na pripomenutie si 80. výročia ukon-
čenia druhej svetovej vojny. Vyhodnotenie súťaže sa 
uskutoční v rámci 15. ročníka Festivalu slobody, 
ktorý organizuje každoročne ÚPN s podporou ob-
čianskeho združenia MISIA 89. 
  
Poslanie a cieľ súťaže : 
 
V roku 2025 si svet, Európa a Slovensko pripomí-
najú 80. výročie ukončenia druhej svetovej vojny. 
Hlavným cieľom 7. ročníka súťaže Naša nedávna 
história je poukázať na význam udalostí, súvisia-
cich s ukončením 2. svetovej vojny a nastolením 
mieru a slobody,  ktoré priniesli po dlhých rokoch 

vojnových útrap nádej na pokojný  život nielen  
u nás, na celom európskom kontinente, ale aj 
v mnohých krajinách sveta. 
Pre generáciu starých a prastarých rodičov dneš-
ných mladých ľudí, ktorí prežili útrapy vojny alebo 
sa narodili len krátko po jej skončení, mala sloboda 
určite iný a hlbší význam ako pre neskoršie 
povojnové generácie. Informácie o tom, aký bol rok 
1945 na Slovensku, vo vašom  meste alebo obci 
môžu žiačky a žiaci čerpať aj z dobových  archívov, 
kroník  a literatúry. 
 
Pridanou hodnotou prác žiačok a žiakov najmä 
vyšších ročníkov môže byť aj zamyslenie sa nad 
tým, ako vníma slobodu dnešná mladá generácia  
a porovnanie s tým, čo znamenala sloboda pre 
generáciu, ktorá prežila 2. svetovú vojnu.    
 
Prezentácie prác v kategóriách literárna a audiovi-
zuálna tvorba umožnia súťažiacim, pod vedením 
pedagogických osobností spracovať témy kreatív-
nou formou a prispieť tak k osvojeniu a šíreniu 
myšlienok mieru a slobody medzi mladými ľuďmi  
u nás aj v Európe. 
 
Súťažiť sa bude v nasledovných kategóriách : 
 
Kategórie prác podľa druhu : 
 

A. Literárna tvorba 
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 1.voľná tvorba – rozprávanie, úvaha, báseň, 
fejtón... 

 2. dokument – výklad 
  Záväzné formálne podmienky: Rozsah prác 2-

3 normostrany; písmo Times New Roman, 
veľkosť 12 ; riadkovanie: 1,15. Práca sa  zasiela 
elektronicky  vo formáte word. V  závere musí 
byť práca podpísaná autorkou/autorom 
a pedagogickou osobnosťou a to buď vložením 
podpisov do práce alebo priložením scanu 
poslednej strany práce opatrenej podpismi. 
Zaslanie tlačenej verzie práce nie je podmien-
kou, zasiela sa len v prípade, že autorka/autor 
nemá možnosť opatriť elektronickú verziu 
práce podpismi tak, ako je to uvedené vyššie. 
Pri zasielaní tlačenej verzie, musí byť práca 
pevne zopnutá zošívačkou a v závere podpísa-
ná autorkou/autorom a pedagogickou osob-
nosťou. 

 Pozn : V prípade nižšieho alebo nepropor-
cionálneho počtu prác medzi oboma časťami 
 literárnej tvorby, 1. a 2. môže hodnotiaca 
komisia spojiť práce do jedného celku 

 
B. Audiovizuálna tvorba/video. 

 
 Záväzné podmienky: Dĺžka prác v rozpätí 3 – 

10 minút; kvalitné audiovizuálne parametre.  
V závere (ústne alebo textové) deklarovanie 
originality autorkou/autorom a podpisom 
pedagogickej osobnosti. 

 
Kategórie prác podľa veku : 
 

A. Druhý stupeň základných škôl a nižšie 
ročníky osemročných gymnázií 

B. Stredné školy 
 
Podmienky prípravy a predloženia prác : 
 
1. Originalita a fair play: Práce zaslané do súťaže 
musia byť pôvodné, doteraz nezverejnené, 
neprevzaté a nekopírované. V prípade využitia 
prameňov - literatúry (citovanie, odkazy), musia 
byť dodržané štandardné pravidlá (napr., presné 
uvedenie zdroja v poznámke pod čiarou alebo inak) 
 
2. Identifikácia a presnosť: V hlavičke každej práce, 
vrátane audiovizuálnej  musí byť uvedený jej názov, 
kategória, meno autora/autorky, vek, ročník ktorý 
navštevuje, emailová adresa; presná adresa školy, 
meno sprevádzajúcej pedagogickej osobnosti a jej 
emailová adresa. 
 
Vzor hlavičky je v prílohe č. 1 (nižšie) 
 
3. Zasielanie prác do súťaže: 
 

 a/  práce v kategórii Literárna tvorba, voľná 
tvorba, dokument sa zasielajú elektronicky 
na adresu: keim@upn.gov.sk  V prípade 
zasielania aj v printovej forme (tlačenej, 
papierovej) na adresu: Michal Keim, Ústav 
pamäti národa, Miletičova 21, 821 08 
Bratislava. 

 
 b/  práce v kategórii audiovizuálna tvorba/video 
  video-záznamy sa zasielajú elektronicky 
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prostredníctvom zaslania linku na úložisko 
alebo prostredníctvom sieťového úložiska 
(napr. uschovna.sk, wetransfer.com) na 
adresu keim@upn.gov.sk  

 
  c/  k práci je nevyhnutné priložiť Súhlas so 

spracovaním osobných údajov podľa Prílohy 
č.2   

 
Termín zaslania prác    
 
Posledný akceptovaný termín zaslania prác je:  
15. október 2025. 
 
Slávnostné vyhlásenie víťaziek a víťazov súťaže  
a odovzdávanie ocenení sa uskutoční dňa  
13. novembra 2025 v Bratislave v rámci  podujatia  

Festival slobody. 
Miesto slávnostného vyhlásenia víťazov   
a informácie o odovzdávaní ocenení budú  
oznámené v dostatočnom časovom predstihu. 
 
 
Prípadné bližšie informácie o súťaži budú  
k dispozícii u odbornej kozultantky pre prípravu 
súťaže 
PhDr. Dagmar Hornej, PhD., 
dagmar.horna@gmail.com 
a u garantky  projektu: 
Ing. Jana Kotová, jana.kotova@hotmail.com 
 
Informácie a propozície súťaže budú zverejnené  
aj na webovej stránke občianskeho združenia  
MISIA 89, o.z. : www.misia89.sk 

 

 

 

 

  

  

 

                                                           Zástupcovia partnerských organizácií, zľava: A. Krchňavý (Zastúpenie EK na Slovensku), D. Horná, A. Sta-
chová, J. Sivoš, J. Kusá, J.Holčík, N. Suran, J. Kotová, G. Zászlós (Misia 89). 

http://www.misia89.sk/
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